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            前 言

    常言 “棋之胜负在终盘”，由此可见终盘战的重要。终

盘的官子和布局与中盘共同构成一局完整的对局。

    业余棋手轻视官子，这是一个极大的缺点。即使是专业

棋手之间的对弈，进入终盘以后，也经常会出现胜负逆转。

其中，由于收官使得盘面局势忽左忽右的例子更是屡见不

鲜。曾有人说，围棋的胜负只是看由谁来犯最后一个错误。

最后的错误，就是官子的错误。因此，官子的重要性也就可

想而知了。一般说来，官子强的人胜率也高，这一点已为实

践多次证明。

    本书就是为不擅长官子的业余爱好者而作，因为有许多

人对官子感到头痛。书中着重介绍了实战中常见的大官子和

官子手筋，具有很强的实用性。我们的讲解既不深奥难解，

又不枯燥无味，谁都可以看懂学会，并能从中得到乐趣。

    也可以说业余棋手的弱点在于官子，只有掌握了一定的

官子知识，并将其运用到实战中去，收官的能力才会大有提

高。所以，希望读者能通过本书的学习，尽快加强收官的实

力，从而提高对局的胜率。

    参加本书编写的人员还有：董彦、李君凯、王莉、赵

帆、孟宪瑕、刘建波。
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第 一 章 实 战 中 常 见 的 大 官 子
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    我们知道，布局、中盘后即进人了官子阶段，而官子阶

段所面临的第一个问题就是大官子C

    大官子虽然不会影响棋的死活，但它往往会比中盘的一

手还要大。当你懂得了具有代表性的大官子之后，实战中就

不会错失良机了。

    确切的知道一个官子有多少目，这会给我们在实战对局

中带来相当大的方便。因为，有许多官子的价值是基本确定

的，如果记住这些官子价值的大小，既可节省时间，又能提

高准确度，那就会使你在收官时准确判定收官的次序，进而

提高终盘的实力。

    本章将向大家介绍一些常见定式以后所遗留下的大官

子，以及一些经常在对局中出现的大官子，具有很强的实用

性。
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  Mm0o
                              图I一1

    （图I一1)由于白棋角上并未干净，所以，黑1的点入

是步大官子，有5目强。
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            图1一2 图1一3

    （图1一2)黑1点后，白2挡是必然的一手，除此之外

都无法做活。

    以下至黑5双方成必然，由于黑A位扑，白B位提是

绝对先手，所以角上成双活。

    （图1一3)为了防止角上成双活，白1位虎是正确的下

    ·2 ·
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法。

    这样，白角地成6目棋。以后，白A位扳和黑B位挡

的交换，黑空有少1目棋的可能性，所以前图黑1点是5目

强的官子。

  -I TTXT I I
                              图 1一4

    （图1-4）黑1尖，是此形收官的常用手筋，具有先手

6目的大官子。

  羁
                                图 1一5

    （图1一5)对黑1尖，白2只能打吃，以下至白8粘成
                                                            ·3 ，
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必然。

    白4如在5位打，则黑有4位断打劫，此劫对白来说较

重。

  B  t40 A}} I I
                                图 1一6

    （图1一6)在这个场合，白1跳是逆先手收官的好手。

    之后，黑A位冲和白B位立均是后手8目，折半计算则

是4目棋，加上比前图多2目，所以白1跳是逆先手6目。

    白1跳后，黑如A位冲，则是白棋先手2目。

  U"U2".O
                                图 1一7
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    （图1一7）黑如1位爬，则是典型的大俗手，与正解图
相比，明显损了2目棋。

  习
                                图 1一g

    （图1-8）黑1, 3扳粘，是后手8目的官子，与单吃四
个子是相等的价值。

  CAB3T)D000O
                                图 1一9

    （图1-9)相反，白1, 3扳粘也是后手8目的官子。之
后，白A、黑B、白C、黑D是白棋的权利。
    本图与前图相比，黑地少了5目，白地增加了3目，总

                                                                ．5 ．
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计是s目。

  3DAB1  CO}1I I1I IOT1
                                图 1一to

    （图1一10）白如于3位虎，虽有 A位扳做劫的手段，

但黑B位打后，白如C位打，’黑D提，白棋负担太重。

  ABO"O
                                图 1一It

    （图1一11）此形在实战中很常见，黑1断吃白二子是后

手8目强的官子。

    之后，白A和黑B立大致如此。

    ．6 ．
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            图 1一12 图1一13

    （图1一12）白1跳，是收官的好手。如走2位挡，被黑

1位打明显受损。

    以后A位双方各占五成，所以说有8目强。

    （图1一13)对白1跳，黑如2位挡，与前图相比，黑稍

损。

  那
                                图 1一14

    （图1一14)黑1档看似很小，其实是步很大的官子，这

手棋有8目。

                                                              ．7 ．



M A鱼wjt:*一一— — — 一 一— 一一— 一一一．

T5OO(i"TO"" "I                                           ""00 "                                             "O
        图1-15 ②脱先 图1-16

    （图1一15）白1爬虽是后手，但以后3位打吃至黑8粘

是白棋的权利。

    本图与前图相比，黑地少了6目，白地多了2目，相加

总计8目。黑2如在3位应，则白1爬是先手3目。

    （图1一16）假如棋形变换一下，本图黑1的挡只是4目

的官子，与 （图1一14)相比，价值减少了一半。

  濒
                                图 1一17

    （图1一17）这个棋形在实战中最为常见，也最为实用。
    ．s ．
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    黑1“仙鹤大伸腿”是先手8目的官子。

20B                        -CAB4C  A                      1O                      O D
            图 1一18 图 1一19

    （图1一18)对黑1大飞，白2靠是正确的下法，以下至

白4成必然。之后，白A挤，黑B接是先手权利。白4不能

随手在C位打，黑B接后，A位挤成后手，白损半目。

    （图1一19)白1挡是逆先手8目。之后，白A、黑B,

白C、黑D是白棋的先手权利。

  266-0o
                              图 I一20

    （图1-20）这是小目定式所形成的棋形。黑1档相当引
                                                                ·s 。
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人注目，白2提一子很大，这样，黑1具有先手约8目强的

官子。

200                        OB00                  }0AI 0+                                         THLL IT 1    I} 1--i- 1}--I-11 1 1 I 1 T--1
            图1一21 图1一22

    （图1-21）前图白2如脱先，被黑于本图1, 3位吃掉

白二子太大，一般情况下白棋不肯。

    （图1一22）白1曲是逆收官子，之后白A位点和黑B

位扳各占五成。

  弓
                                图 1一23

    （图1一23）这是星位点角后形成的棋形。黑1位扳是逆

    ·10 ·
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先手8目的官子，往往不被人们注意，实际是步很大的官

子。

  dak02648̀0}A 4
                                图 1一24

    （图1一24）白2扳时，黑3, 5先断打是正确的下法，

至黑7成必然。

    黑3如直接在7位粘，将来5位的扳不是绝对先手。

  葺
                                图 1一25

    （图1一25）白1单立是先手收官的好手，以下至黑6

粘，与前图相比出人8目棋。所以，前图黑1是逆先手8
                                                              ．11
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目。

  薰
                                图 1一26

    （图1-26）黑1断吃一子，是后手9目的大官子，也格

外的引人注目。

CAD                         1O B (ZOO"000             "           "-"
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              图 1一27 图 1一2.8

    （图1一27）黑1, 3吃掉白一子，是相当大的官子。

    以后，黑A、白B，白C、黑D大致如此。

    （图1一28)白1立后，与前图相比，白地多了5目，黑

地少了4目，总计相加是9目。

    ·12 ·
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  rit-
                              图 1一29

    （图1-29）这是小目定式形成的变化。

    黑1, 3扳立，是后手9目的大官子。

BACE                 BD)103                     A1
            图1一30 图 1，一31

    （图1一30)白1, 3扳粘是正常的下法，以后白A,黑

B、白C、黑D是白棋的权利。与前图相比，双方出人相加

是9目。

    如劫材有利，白3在E位虎有力，将来A位扳时，黑

只能D位退，这样，白棋可便宜2目。
                                                            ·13 ·
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    （图1一31)白1单立也是有力的下法，黑如A位挡，

则白成先手，黑如不走，白有B位大飞的手段。

  IL IIRV
                              图1一32

    （图1-32）黑1大飞，这手棋是后手9目的官子。

BAC                        AD"1""                  ""0000-                    -AkV--A 000-
            图1一33 图 1一34

    （图1一33)白1挡后，白A、黑B、白C、黑D是白棋

的权利。

    本图与前图相比，白地多了7目，黑地少了2目，总计

相加是9目。

    ·14 ·
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    （图1一34）黑如1位小飞则是错误的下法，因为白有A

位靠的手段，黑明显受损。

  挥
                              图 1一35

    （图1一35）这是实战中常见之形。

    黑1扳，是逆先手9目的官子。

4                   6)OO7-76)00            84(Z }02AV-                V-TTOI TT T T} i }
            图 1一36 图 1一37

    （图1一36)白2断，黑3单拐吃是好手。白4跳，是收

官的手筋，以下至黑7双方大致如此。

    （图1一37)前图白4如脱先，黑于1位小尖是收官的手
                                                            ·15 ．
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筋。

    以下至白8，黑先手获利，与前图相比，黑便宜了2目

棋。

  1)3010)"A
                                图 1一38

    （图1一38)白1退，黑2拐，白3以下至黑6粘，白成

先手收官。

    本图与 （图1一36)相比，出人相加是9目。这样，白

1是先手9目的官子。

  1   3AB
                        图1一39 ②脱先

    ·16 ·
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    （图1一39）白1退时，黑2若脱先，被白3长太大。黑

A扳，白B夹有力，白角上味道太恶。

  Ask
                                图 1一40

    （图1一40）黑1在二路上粘，一般有6目、7目、8目

的价值，但本型却是后手10目的大官子。

3EACD}6161@ BF              }ABO1IIIIIIIITII   -
              图 1一41 图 1一42

    （图1一41)白1, 3吃掉黑一子后，白A以下至 F的官

子是白棋的权利。

    本图与前图相比，双方出入相差 10目。

                                                                  17 ．
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    （图1一42）如图的形状，A位和B位都是10目价值的

官子。

    至于选择哪点，首先应考虑厚实和味道好的下法。

  涌
                                图 1一43

    （图1-43）黑1吃一子的变化很简单，这手棋是后手

10目的官子。

  30-Li -1 JA
                              图 1一44

    （图1一44）白1, 3吃掉黑二子后，至白5成必然。与

前图相比，黑白出人各5目棋，相加总计10目。

      18 ．
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                              图 1一45

    （图1一45)假如是本图的形状，黑1吃掉白一子虽是

10目，但由于白棋外边有A位断点，仍须后手补，黑 1变

成了先手，明显比前两图的后手要大。

  DCAE    InkM. 00Li 11 11
                                图 1一46

    （图1-46）这是实战中常见的高目定式。

    黑1, 3打拔后，以下黑A位至白F位是黑棋的权利。

黑1这手棋是后手10目的官子。

                                                          ·19 ·
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1                      31
            图1一47 图1一48

    （图1一47）白1立是正确的收官下法，形状虽有些薄，

但是此场合的好手。

    与前图相比，白地多了7目，黑地少了3目。

    （图1一48)白如随手在1位粘，黑2扳后，白有少1目

的可能性，折半算，比前图白1立损了半目。

  溥
                                图 1一49

    （图1一49）黑1渡过，第一感不大，但实际却是一步后

手10目的官子。

    ·20 ·
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            图1一50 图1一51

    （图1一50)白1扑，是收官的好手。以下至白3立吃掉

黑二子是正确的下法，之后白A、黑B大致如此。

    此图与前图相比，双方出人各5目。

    （图1一51)白1单打吃是平凡的一手，与前图相比，白

损失了1目强。

  姗
                                图 1一52

    （图1-52）黑1断打、再3位渡过，是后手约10目的

官子。
                                                            ·21
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    白2不能在3位立，否则黑在2位粘，白不行。

AO             ""00O              O"AsI 1   I   I   1   I I   I   1                   I   I    I   I    I I   I I   1
            图1一53 图 1一54

    （图1一53)这是前图所形成的形状。

    黑A位提和白B位粘应折半计算。

    （图1一54）白1立后，白A、黑B大致如此。

    本图与前图相比，由于有折半计算较复杂。只要在下棋

中，第一感知道这手棋有约10目就可以了。

  low     17171-T TT7
                              图 1一55

    （图1-55）这是让子棋中最常出现的形状。
    ·22 ·
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    黑1点入的攻击，不但相当严厉，而且目数也很大。这

手棋具有先手10目以上的价值。

  104 f16  82
                              图 1一56

    （图1一56）面对黑1, 3点爬的手段，白4先扳、再6

位挡是正确的次序，然后8位做活，双方大致如此，黑先手

获利很大。

  6pp420  A-AV-; Mk}g_%i
                                图 1一57

    （图1-57）前图白4如于本图4位单挡则是危险的下

法。黑5点是严厉的杀着，白6扳吃二子不活，至黑7渡

                                                              ·23 。
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过，白已无法做活。白6如于A位挡，黑则6位退，白也不

活。

  1
                                图 1一58

    （图1一58)白1尖是逆先手官子，在实战中不可忽视，

与 （图1-56)相比，出人相差有10目以上。

  酬
                              图 1一59

    （图1-59）这是实战中星位点角后走出的常型。做为

黑棋来说不存在生死问题，但黑1的虎却是逆先手约10目

的大官子。

    ·24 ·
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            图 1一60 图 1一61

    （图1一60)黑如脱先，白1点人是严厉的收官手筋。黑

2粘是必然的一手，以下白3, 5是先手权利。这个结果与

前图相比，相差约10目，是中盘阶段的大官子。

    （图1一61）白1点时，黑2挡是无理手。白3断后，以

下至白9成打劫活，黑失败。

  2    .O)"00"""OT-  FOTO001}1} 1---,--1--->-} >-->-}-T-r-r}
                              图 1一62

    （图1一62)前图黑8如于本图1位粘是大失着。白2扳

后，黑3打吃时，白4接上后成 “刀把五”死棋，黑显然不
                                                            ·25 ·
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行。

陌 71
                              图 1一63

    （图1-63）本型形状是由星定式而来，在实战对局中

经常出现。

    黑1托，是中盘后的一步最为引人注目的大官子，具有

先手10目以上价值。

6Q8 24I}TI I} } 7 TTT}
                                图 1一64

    （图1一64）黑1托时，白a扳应必然。黑3虎正确，白

4接亦冷静，以下黑5至白8定型，均为黑方的先手权利，
    ·2 ·



o- －一一一一一一 －— 一一霆彝习奉 夔鲤）蕙嚼｛见醚蓉颧酥矛

其价值确实很大。

蒸f-4}       +r r
                              图 1一65

    （图1一6s）白方如果能在此先行，则在1位尖顶，黑方

要想保住角地，势必在2位补‘。本图结果与前图相比，不但

目数出入很大，而且双方均是先手。因此，这个地方要特别

加以关注。

日一那
                              图 1一66

    （图1一66)假如白棋尖顶后黑脱先不应，白1位夹很

大，黑角空将被破掉。
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N T--}' — 一 一 一一 — ．一 一一一一 一一一．

  黑
                              图 1一67

    （图1一67）这个形，黑1扳是纯粹的收官手法，具有后

手11目的价值。

2B D)103P,                 Oe&
              图 1一68 图 1一69

    （图1一68)黑1, 3扳粘，以后黑A、白B的交换基本

是黑的权利。

    （图1一69）白1, 3扳粘是正确的下法，以后，白A,

黑 B、白 C、黑D是白棋的权利。本图与前图相比，双方出

人 11目。

    ．28 ·
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  AB1P"(
                              图 1一70

    （图1一70）白1如单立，在此场合不好。因为，白A

位能飞到的话，与前图相同，但如被黑B位挡后，白明显

受损。

  翼
                                图 1一71

    （图1一71）这是黑星位，白点三三之后走出的形状，

这是实战对局中经常会出现的棋形。

    黑在 1位接是步很大的官子，具有11目强的价值。

                                                            ·29 ·
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酬 DCAE3O                FB  DOA71
            图 1一72 图1一73

    （图1-72）黑 1位接后，双方占到3位的机会是均等

的。假如被黑3位扳到，以后A位扳是黑的权利。

    （图1一73)白1, 3吃掉黑一子，以后白A至F的先手

利是白方的权利。本图的结果与 （图 1一71)相比，黑地少

了7目，白地多了3目，计约11目。

  -A 40614 P,     A     0-f
                                图 1一74

    （图1-74）黑1, 3扳吃白一子很大，具有后手11目的

价值。

    ·30 ·
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酬 1i0o}6})                               300208 4
            图 1一75 图 1一76

    （图1一75)前图之后的变化。黑 1扳，以下至白8是黑

方的先手权利。白2如在3位打，可便宜2目。

    （图1一76)白1立是收官的好手，至白3止，与前图相

比，黑地少了约5目，白地多了约8目，总计约 13目，关

键看前图白2的下法。

  2>004 09-BOA01 1 1 1 1 id
                                图 1一77

    （图1-77）黑1断打，是先手11目的大官子，白2, 4

后，黑A、白B是黑方的权利C．
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DCAE                         CABFB02O0:                     1:"DOO
            图1一78 图 1一79

    （图1一78)黑 1, 3提一子后，白如4位接，以后黑A

至F是黑方的先手权利。本图白棋味道虽好，但与前图相比

损了2目棋，好坏难说。

    （图1一79）白1接是逆先手官子，以后白A至D是白

的先手权利。本图与 （图1一77)相比，黑地少了6目，白

地多了5目，计约11目。

  料
                                图 1一80

    （图1-80）这是由高目定式所下出来的。黑1长，这是

    ．望 ．
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正确的收官方法，其价值为双方后手11目。

OFj                      1 3.)2O841 OTT-r
            图 1一81 图1一82

    （图1一81)接前图。黑1大飞，这是黑棋的权利。白2

至8成必然，白方要围空非如此不可。

    （图1一82）白方若能在此先行，则将在 1, 3位扳立。

本图与前图相比，白棋多了7目，黑棋少了4目，两者之和

为 11目。

  OOC2ADB
                                图 1一83

    （图1一83)黑如于本图1, 3位扳粘，白当然要脱先，

                                                          ·33 ·
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之后黑A至D是黑棋的权利。至此，将本图与 （图1一81)

相比较，黑棋明显损了2目棋。

  CABlO"D---0* 4v-4v-
                              图 I一84

    （图1-84）这是黑小目，白一间高挂，黑外靠的定式

下出的形。

    白1粘，是味道十分好的后手12目官子。以后白A至
D是白棋的先手权利。

  A200
                              图 I一85

    （图1一85)黑1, 3打拔，不但目数很大，而且白棋味

    ．34 ·
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道变坏。比如黑A位夹，白棋难以应付。

  4)O)s2I T  I  I  I I  I  T  I  I I
                                图1一86

    （图 1一86)黑 1扳至白6粘，是黑棋的先手权利，与

（图1一84）相比，这是双方后手12目的大官子。

  EACD002 BFO
                                图 1一87

    （图1一87）这是星定式产生的形状，黑1, 3吃掉白一

子，是一步很大的官子，以后黑A至F是黑棋的先手权利。

因此，黑1这手棋是后手12目的官子。

                                                              。35 。
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BAC                           2D"}Ash O 00AiO.9          -AV}da-
            图 1一88 图1一89

    （图1一88）白棋先行于1位粘，之后又产生了A至D

位的先手权利。这样与前图相比，白棋多了7目，黑地少5
目，总计为12目。

    （图1一89)假如白棋是本图的形状，黑棋提一子后，
留有1位夹以下求活的手段，那么，它的价值就更大了。

  DCAE)FB2000""II1
                                图 1一90

    （图1一90）这是个简单的官子问题，但绝对不可轻视。

黑1, 3吃掉白二子，之后黑A至白F是黑棋的先手权利。
    ·36 ·
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这是后手12目的大官子。

藉
            图 1一91 图 1一92

    （图1一91)白1粘，之后白A,黑B是白棋的权利。本

图与前图相比，白地多了7目，黑地少了5目，总计是12

目。

    （图1一92)假如是本图的形状，黑1夹可以成立的话，

黑提掉白二子的价值远远大于12目。

  遭
                                图 1一93

    （图1一93）这是星定式所产生的形状。黑1扳，是先手
                                                            ·37 ·
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12目的大官子，颇为引人注目。

  6)UT](22"40
                                图 I一94

    （图1一94）接前图。黑1, 3先手扳粘后，黑5, 7扳粘

仍是先手。但要注意，只有黑．一子完全没有活力时，黑

5, 7才能交换。本图与下图相比，是先手12目价值。

  A}311  B
                                图 1一95

    （图1一95）白 1, 3扳粘是逆先手官子，之后，白A、

黑B大致如此。本图与前图相比，白地多了6目，黑地少了

6目，计 12目。

    ·38 ·
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  BA00"TITI > I IT-1 T-rT-rT          i
                                图 1一％

    （图1一96）黑1立，也是常见的官子之形。之后，黑A

位断吃白二子和B位跳应折半计算，黑1为12目的官子。

DCAEFB  i03                  OOOOO .                00"
            图 1一97 图 1一98

    （图1一97）白1, 3扳粘后，白A至黑F是白棋的先手

权利。本图与前图黑A位断吃二子相差17目，和白B位跳

相差7目，折半计算后为12目。

    （图1一98)黑1, 3扳粘的下法明显不好，损失了2目

棋。

                                                            ·39 ·



国领琐晒致翔渔一— — 一一— — — — — — 州．

  4)O00OO
                        图1一99 ②脱先

    （图1一99）这是 “小雪崩”定式所产生的形状。黑1

靠，具有很大的收官魅力。白2脱先，黑3, 5是黑棋的先

手权利。黑1是后手12目的官子。

担 6   O4)i00l "} OO    O
            图1一100 图1一101

    （图1一100）白1挡也是后手，与前图相比，白地多了

8目，黑地少了4目，故这是双方后手12目的官子。

    （图1一101)黑1靠时，白2若冲、4打、白6只得后手

补。如果这样的话，黑棋则成为先手6目的官子，白一般是
    ·40 ·
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不肯的。

  i }.
                              图 1一102

    （图1一102）黑1, 3夹吃白一子是常见的收官手法，如

果劫材有利的话，这手棋有12目的价值。

A             B220)4AO1Igh     -AV}1}1-1
            图 1一103 图 1一104

    （图1一103)白l补是正确的下法，之后白A位扳是白

棋的权利。

    （图1一104）黑1扳时，白劫材多时可于2位挡，至白

4可便宜2目。白如劫材不利，只能于A位退，黑2、白B,
                                                              ．41
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黑3、白4之后，与前图相比，黑地多了5目，白地少了7

目，计12目。

  瓤
                                图 I一105

    （图1一105)假如白棋是本图的形状，由于白边上还存

有打人的手段，黑1, 3夹吃白一子时机尚早，因为这样帮

白把边上补厚，黑不好。

  A} rrn} rr}Yri
                              图 1一106

    （图1-106）黑 1粘，不但味道好，而且目数很大，具

有逆先手12目的价值，以后A位扳是黑棋的权利。
    ．42 ．
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    这手棋在实战中应特别加以注意。

  "UU-T-         t-t-t-t-t}
                              图 I一107

    （图1一107）白1断吃一子是绝对的先手，黑2曲只能

如此。

    本图与前图相比，黑地少了6目，白地多了5目，总计

11目。但由于黑角上还需补一手，所以是先手12目。

  非
                        图1一108 ．脱先

    （图1一108)白1断时，黑2是不能脱先的，否则被白

3跳人后，黑无法收拾。
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  了
                              图 1一109

    （图1-109）黑1, 3的二路扳粘是后手13目的官子，

之后，黑A位扳、白B位立是黑棋的权利。

"0O9                                 BAcOl GOT,                D    (D3-M 10--  --4k-  14F               low} I } I T f                                 } } -̀,J 1--1
        图 1-110 公脱先 图1- 111

    （图 1一110）白方在此先行，则在 1位立，这是正确的

收官下法。黑2脱先，之后白3大飞至黑 10是白棋的先手

权利。本图与前图相比，黑地少了7目，白地多了5目。所

以这是双方后手 13目的官子。

    （图1一111)白1, 3扳粘，是此时错误的收官下法，尽
    ．44 。
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管之后A至D是白棋的先手权利，但比前图损了2目。

  稍
                              图 1一112

    （图1-112）黑1, 3断吃一子是后手13目的大官子，

与前型大致相同。

4 00)                         A,62                           1} Bvv                                         0Hill                                                                               1119 .
            图 1一113 图 1一114

    （图1一113)接前图。黑1至白6粘是黑棋的先手权利。

白2一般是不敢在3位打的，因为黑2位断打劫，白棋太

重。

    （图1一114）白1粘后，A位扳、黑B立是白的权利。
                                                              。45 。
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本图与前图相比，白地多了7目，黑地少了6目，总计 13

目。

  24
                              图 1一115

    （图1一115）如果是本图的形状，黑棋的劫材又很有

利，黑可于1, 3, 5强行做劫，这是一种争胜负的下法。

  DCAEFBOO00O
                              图 1一116

    （图1-116）黑1, 3断吃一子是后手 13目的大官子，

之后，黑A至白F是黑棋的先手权利。
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璐               0}4AO                O   BD
            图 1一117 图1一118

    （图1一117)白1粘也是后手13目官子，以后黑A位扳

和白B位扳应折半计算。

    （图1一118)假如是白于1位扳，至白3爬，之后白A

至黑D大致如此。本图与 （图1一116）相比，双方出人约

16目，与被黑C位扳相比，出人9目。所以，折半计算为

13目棋。

  t",  904071711
                                图 ］一119

    （图1一119）黑1立，是不被人们注意的大官子，具有
                                                              。47 。
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后手 14目。

  40@00-712000-O11111111711
                                图 I一120

    （图1一120）接前图。黑1拐，以下至白8是黑棋的先

手权利。

    假如白在1位挡是逆官子，相当于7目。

  t}A}BO
                              图 1一121

    （图1一121）白1扳后，A位吃二子和黑B位粘是6目

棋，折半应算3目棋。本图与前图相比，白地多了7目，黑

地少了4目，计11目，再加3目，总计为14目。

    “48 。
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  BACD  20
                              图 1一122

    （图1一122）黑1, 3扳粘，是二线上价值最大的扳粘，

具有后手14目的官子。其后，黑A至白D是黑棋的先手权

利。

漂 1 503U                                                  &EeI I ?W4 *}}Hill 11
            图 1一123 图 1一124

    （图1一123)白1, 3扳粘也是后手 14目，由于黑棋气

太紧，官子出人很大。

    （图1一12,4）接前图。白1扳时，黑2尖是正确应法，

白3托以下至黑6粘是白棋的权利。本图与 （图1一122）相
                                                              。49 。
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比，黑地少了9目，白地多了5目，计14目棋。

  磷
                              图 1一125

    （图1一125）黑1连扳是收官的好手，以下通过舍弃二

子至黑7长，具有后手约14目的大官子。

孤              B  A 7-r-00                                                    000-1  CJ                                                Of--
            图 1一126 图 1一127

    （图 1一126）白1断打是后手，与前图相比，出入约有

14目。

    （图1一127）假如是本图的形状，黑 1扳不好，被白A

位立下后，黑毫无后续手段。
    ·50 ·
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    黑1应走A位扳是正确的下法，白只能B位跳。

  李
                                图 L一128

    （图1一128）这个型虽很简单，但却是步很大的官子。

黑1提，是后手14目的官子。

4DOD                       IEACD62                         OOOBFIRV
            图1一129 图1一130

    （图1一129）接前图。黑1扳至白6粘，是黑棋的先手

权利。

    （图1一130)白1提也是后手14目的大官子，以后白A

扳至黑F是白棋的权利。本图与前图相比，白地多了7目，
                                                            ·51
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黑地少了7目，总计14目。

  I I 1 1 ;   6 D'I I      4oi  AC40,4010     B
                              图 1一131

    （图1-131)这是黑小目后二间高夹走出的 “妖刀”定

式。黑1位档，是后手14目的大官子。以后A位扳是黑棋

的权利，白B位跳是正着，然后白C位、黑D位定型。

缪 DCAE3r1               FB)110041
            图 1一132 图 1一133

    （图1一132）白1拐时，黑2若粘是后手。

    （图1一133)白1, 3打拔也是后手，但A位扳至白F粘

是白棋的先手权利。
    ·52 ．
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    本图与 （图1一131)相比，双方相差 19目，前图与

（图1一131)相比出人9目，故这个官子为 （19+9) =2=

14目。

  珊
                              图 1一134

    （图1一134）这是 “雪崩型”定式下出的形，是比较具

有代表性的官子。黑1档，是后手14目的大官子。

T iDi CC A             I2 4!00io,A}ftI                                      7-LI I                --,-k I  7LI--9--Y-X L L I
            图 I一135 图 1一136

    （图1一135）这是前图的后续手段。黑1, 3打拔很大，

之后A位扳至白F粘是黑棋的权利。与白在 1位粘相比，双
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方出人12目，折半计算应为6目。

    （图1一136)白1爬，对黑棋生死并无影响，因此，这

也是后手 14目。

  3""0A-060B1IIT}I}I1I
                              图 1一137

    （图1一137）白1, 3扳粘是后手，最后要按白A位和黑

B位的定型计算。

  姗
                              图 1一138

    （图1一138)黑1, 3扳立是后手，与前图相比，黑地多

了3目，白地少了5目，总计8目，再折半计算，应为4
    ·54 ·
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目。所以，这个型是双方后手14目的官子。

  珊
                              图 I一139

    （图1-139）这是小目定式下出来的形状。

    黑棋在此处收官，1位拐是正确的下法，这手棋约有14

目。

翼 4)0)62oo                 00-T}}I 1
      图1-140 ②脱先 图1-141

    （图1一140）黑1拐后，白2若脱先，黑3, 5提掉一子

很大，之后黑还有先手利益。

    （图1一141）接前图。黑1扳，以下至白6粘是黑棋的
                                                            ·55 ．
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先手权利。

  -             15}           3o                       }-Al 1'r I I 711
                        图1一142 ．脱先

    （图1一142）白先行当然在1位爬，黑2脱先后，白3

至黑6粘是白棋的权利。本图与前图比，白地多了11目，

黑地少了8目，出人19目。假如 （图1一140）白2在3位

粘，与本图出人9目。所以，最终折半计算后为14目。

  2}}U0}00
                              图 1一143

    （图1一143）这个形计算起来简单，但却是个很大的官

子。黑1, 3吃掉白二子，是后手14目的官子。

    ．56 ·
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            图1一144 图1一145

    （图1一144）白先行也只能在1, 3吃掉黑二子。本图与

前图相比，白地多了7目，黑地少了7目，总计相加是 14

目。

    （图1一145）如果是本图的形状，白1单打是好手，黑

2跳应也是好手，至白5大致如此。黑2如随手在3位打，

白5提后，再于2位扳，黑不能挡，显然损了2目。

  Ir -4777-
                                图 ］一146

    （图1一146）这是由星定式演变而成的形状。黑1档，
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是后手14目的大官子。

  14D46CA0O(a)1100  4IRV
                              图 1一147

    （图1一147）接前图。黑1挡后，白2, 4扳粘是白的先

手权利。白2不能在A位断，否则黑B、白C、黑D补后，

白毫无效果。

  A1500360}TT} 1-I-I I
                                图 1一148

    （图1一148）白棋在此先行，于1位夹是此际的最佳收

官手法。黑2虎，以下至白5为双方正常的应对，之后黑A

位扳是黑的先手权利。本图与前图相比，出人为14目。
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            图1一149 图 1一150

    （图1一149）当白1夹时，黑2挡并不能阻止白棋联络，

白3夹至黑6，黑在此反而落了后手，显然失败。以后还留

有白A位立的大官子。

    （图1一150)值得注意的是，有些读者在收官中经常会

不经心地在本图1位断，黑2以下是强手，至黑10抱打，
白损失惨重。

  L IA  El Y.---M-
                              图 1一151

    （图1一151)黑1单立是正确的收官好手，具有后手14
                                                              。59 ．
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目的大官子。

'Q8)).1000s琳
        图1-152 ②脱先 图 1-153

    （图1一152)接前图。黑 1立后，白2脱先，黑3以下

至白10粘，是黑棋的先手权利。黑3如在7位大飞，则损

失了2目棋。

    （图1一153)黑如1, 3位扳粘，则是错误的下法。之后

黑A位扳至白F粘虽是黑棋的权利，但与前图相比，黑损

失了2目。

  AB   1300
                              图 1一154
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    （图1一154）若白棋先行，则在1, 3位扳粘，之后白
A、黑B是白棋的权利，与 （图1一152)相比出人14目。

  筑
                              图 1一155

    （图1一155）这是由星定式所下出来的形状，这样的形

状在对局中出现的概率很高。因此，黑1位之点是双方必争

之点，具有后手15目的价值。

节 CAB"Q)                   1Q                 D6 4
          图1一156 图 1一157

    （图1一156)接前图。黑1立，以下至白6是黑棋的先
手权利。
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    （图1一157）白1挡后，无论是黑补还是白棋夹都是后

手，所以其价值要折半计算。假如是黑于2位补，其后A位

扳至白D位补是黑棋的权利。

  ---DC AE5FB03   1
                        图1一158 ．脱先

    （图1一158)白棋也有一半的可能走到3位夹吃黑一子，

以后A位扳至黑F粘是白棋的权利。双方出人折半计算后，

这个型为双方后手15目或16目。

  紧
                              图 1一159

    （图1一159）这是实战中常见之型。黑．尖后，白如果
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脱先，黑1跳入是步很大的官子，具有先手9目或后手巧

目的价值。

  满
                                图 1一160

    （图1一160）白1挡后，黑2,4扳粘是黑棋的先手权利。

OOO s            O")O04                      t00A8                       57
            图 1一161 图 1一162

    （图1一161）黑1跳后，白2, 4是普通的下法。以后黑

5至白8是黑棋的权利，白A、黑B是白棋的权利。

    本图的结果与前图相比，白地少了9目，但黑棋是先手

9目。
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    （图1一162）白1, 3是有力的收官手筋，以下至黑8

止，白是先手。本图与 （图1一160）相比，双方出人巧目。

  酬
                              图 1一163

    （图1一163）由于白棋气太紧，黑1单立是正确的收官

下法，具有后手15目的价值。

8)O)                 8O))4g.8                   ..
            圈 1一164 图1一165

    （图1一164）接前图。黑．立后，黑1以下至白8是正

确的下法，也是黑棋的先手权利，有先手7目。如果白棋

下，走A位跳是收官的好手。
    ·64 ·



0卜一一一一— W' ** mT3m**Jkk"'AT}}

    （图1一165）黑如1位大飞则是错误的下法，以下至白

8粘后，与前图相比，黑棋损了2目。假如白＠和黑．没有

交换，黑1大飞是正确的下法。

  A-i031    BL LL
                            图1一166

    （图1一166）白1,3扳粘，之后白A、黑B是白棋的权利。

    本图与 （图1一164）相比，白地多了8目，黑地少了7

目，总计巧 目。

  A  Bo
                              图 1一167

    （图1一167）黑1断吃白一子是很大的官子，以后白A,

                                                          · 5 ·
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黑B大致如此。

    黑1是后手巧目的大官子，相当引人注目。

  000BIRV
                              图 1一168

    （图1一168)白1扳是收官的好手，如在A位粘则是大

恶手。

    黑如2位立，则白3先断是好手，先手防止了黑A位断

打的手段。黑2也有先A位打，再B位虎做劫的手段。

    周燕黔魏
              －一一一一－一一一．二 A
                  —                   BC

  于引）
                              图 1一169

    （图1一169）白棋扳后，黑如脱先，则白1, 3打拔一
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子，之后白A至黑F是白棋的先手权利。

  到
                                图 1一170

    （图1一170）黑1夹是收官的好手筋，这手棋具有后手

16目的价值。

  BAC-D(ZO40We
                              图 1一171

    （图1一171)黑1夹后，白2只能如此，以下至黑5粘

后，黑A至白D粘是黑棋的先手权利。白2如走3位，则黑

于5位挤。
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CAB"D            6  41
            图 1一172 图 1一173

    （图1一172)白1补也是后手，以后白A扳至黑D粘基

本是白棋的权利。本图与前图相比，白地多了8目，黑地少

了8目，总计16目。

    （图1一173）黑于本图1位点是收官的手筋，可防止白

S位先手扳，以下至白6黑先获利。但白2可考虑脱先。

  V-H4}t_i
                              图 1一174

    （图1-174）这是小目尖顶所下出来的形状，类似这样

的形状在实战中会经常出现。黑1跳入，具有后手16目的

    ．68 ·
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大官子。

  即气一广下叮二厂丁二厂下门 －一一 ，-BT n

2                      A OD0N72p4L-1                    I }'TU 6ITT
            图 1一175 图 1一176

    （图1一175)当黑1跳时，白若在角上2位尖应，则黑

1成为先手，黑可无条件获利。

    （图1一176)前图白2若不应，则黑1尖再3, 5扳粘成

为黑方的先手权利。以后白A冲，黑B、白C、黑D大致这

样定型。

  )31      5
                              图 1一177

    （图1一177)白1挡，以下至白5粘成必然。本图与前
                                                            ·69 ·
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图相比，白地多了11目，黑地少了5目，总计为16目。

    白5若脱先，黑于5位断打又是先手，当然可以满意。

  鳖
                              图1一178

    （图1一178）黑1立，是此时收官的正确下法，是不可
轻视的大官子，它有后手16目之多。

  D600028004000
                              图 1一179

    （图1一179）黑．立后，再于1位夹是正确的下法，以
下至白8粘是黑棋的先手权利。

    黑1如在5位飞是错误的下法，比本图损失了2目。
  ·70 ·
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EACD         D CAEODBF         FB   1O3O                   000           }0I VA 16-   0O O}O O
            图 1一180 图 1一181

    （图 1一180)黑 1, 3扳粘是错着，以后即使黑A扳至白

F粘为先手收官，仍比前图损失了2目。

    （图1一181）白1, 3扳粘也是后手16目，之后白A至

黑F粘是白棋的先手权利。本图与 （图1一179)相比，白

地多了8目，黑地少了8目，总计为16目。

  6  8 too (T-6@ 0000200011
                              图 1一182

    （图1一182）黑1, 3打立是收官的好手，然后再于s,

7冲断、9位扳，至黑11后手吃掉白二子很大，具有后手16
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目的价值。

1                        2O                O                        }OOT TO l
            图1一183 图1一184

    （图1一183）白1虎补是后手16目的官子，与前图相

比，白地多了10目，黑地少了6目，总计16目。
    （图1一184）黑 1, 3夹过是平凡的下法，虽是先手6

目，但与 （图1一182）相比，还是损失了不少。

  COOAODBT  I  I  I  I  I T I  I  1
                              图 1一185

    （图1-185）黑1, 3扳粘，是后手17目的大官子，之

后，黑A夹至白D粘是黑棋的权利。
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DCAE                        )4F B   103                       2   6FXKT
            图1一186 图1一187

    （图1一186)白1, 3扳粘也是后手17目，之后白A位

扳至黑F粘是白棋的权利。本图与前图相比，白地多了10

目，黑地少了7目，总计17目。

    （图1一187）黑1如单立，以下至白6虎虽是先手，但

在这个场合不适用，只有在其它地方还有更大的官子时才适

用。

  D        OA222OOE
                              图 1一188

    （图1-188）这是小目飞压定式所产生的形状。黑1夹，
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是后手17目的大官子。以后白A位扳至黑F粘是白棋的权

利。

  CB71   1     AO40T TT -1-7 -I --} } T}
                              图 1一189

    （图1一189)前图的后续手段。黑 1立，虽是先手，而

且目数也有所增加，但白A位冲，黑B、白C断后，黑味道

不好。所以，黑1还应在A位打吃厚实。

  D -} CAL I         AWBOO-Tr 1T07 }--}-}
                              图 1一190

    （图1一190）白1位拐后，白A、黑B、白C、黑D是白

棋的权利。与 （图1一188)相比，双方出人相加是17目。
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  IRV
                              图 1一191

    （图1-191)这是白棋小目、黑低挂、白小尖所下出的

形。在官子阶段，角上常常是双方争夺的要点：请读者特别

关注。

    黑1飞，是后手18目的大官子。

AB0242)46
            图1一192 图 1一193

    （图1一192）黑 1飞角时，白若2位靠应，经黑3、白

4，以后白A,黑B虽是先手，但黑1的飞角即成为先手便

宜，约先手8目。
                                                            ·75 ·
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    （图1一193)黑棋飞角后，白不应，本图黑1以下则成

为黑方的先手权利。

  1N1
                            图 1一194

    （图1一194）白棋如在此先行，则是本图的收官结果。

白1尖顶时，黑2立，以下至白7是黑棋的先手权利。

    本图与前图相比，白地多了11目，黑地少了7目，总

计18目。因此这是双方后手18目的官子。

  A153
                                  圈 1一195

    （图1一195）白1飞也是一种收官的方法。黑2, 4冲挡

    ·76 ·



o- 一一— 1 戴擎，    aA4p*

后，至白s粘，以后向A位扳是白棋的权利。本图与前图的

下法各有利弊，应根据情况而定。

  弓
                            图1一196

    （图1一196）这是星位布局所产生的形状，在实战中经

常会出现。

    黑1点入是中盘阶段的一步很大的棋，不但厚实，而且

具有约18目的大官子。

  60)U24)
                              图 1一197

    （图1一197）接前图。黑 1点后，白2压只能如此，以
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下至黑7是基本定型。白2如走4位尖无理，被黑2位冲

后，白形状太薄。

  1A
                              图 1一198

    （图1一198)白1爬也是一步很大的棋，之后还留有A

位点人的各种手段。与前图相比，大约出人有18目的价值，
确实引人注目。

  细
                              图 1一199

    （图1一199)黑1挡是平凡的下法，再后手3位吃一子，
明显效率太低。
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  alow
                            图1一200

    （图1-200）黑1拐，是实战中最为引人注目的地方，

用很细的方法计算这手棋的价值确实很难，但这手棋总有
18目以上的价值。

肥 .OOzAAA        1O BB
          图1一201 图1一202．脱先

    （图1一201)黑1拐后，应该说黑A位立的可能性比白
A位扳要大些，但都不是绝对先手。所以，现在只当黑两个
A位和白两个B位立的定型。

    （图1一202）白1挡后，黑2脱先，白3以下至黑8粘
                                                        ·79 ．
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是白棋的权利。与前图相比，白地多了8目，黑地少了10

目，总计约18目。不管怎么说，这是进人中盘后相当大的

一手棋。

  酬
                              图1一203

    （图1-203）黑1扳，不但对双方的根据地有关系，而

且也是一步很大的官子，有约后手18目以上。

1   AB                2  00e                                        &        o1 I } I} SIT T -I           TTTTT l}7 -T 1--1}r-}}Tr-rr-}                }-
            圈 1一204 图 1一205

    （图1-204）白1粘是后手，以后白A、黑B是白的权

利。
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    （图1一205）黑1, 3打拔也是后手，以后黑A位扳是黑

棋的权利。以上两图的结果应折半计算。

  酬
                              图 1一206

    （图1-206）白1单立是当然的一手，以下白A位大飞

至黑H粘是白棋的先手权利。本图与 （图1一203)相比，

肯定有18目以上的价值。

  II111111Y111
                              图 1一2.07

    （图1-207）这是由星定式点角演变而成的形状，在实

战中最为常见。
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    黑1爬，看似很不起眼，其实也是一步很大的宫子，具

有18目以上的价值。

  帘
                              图 I一208

    （图1一208)接前图。黑棋爬了以后，白若在A位扳，

等于黑棋先手获得便宜。所以，白只能脱先，黑1, 3先手

将是黑棋的权利。

  A10  $9 }1T1 1          IT 1 1
                              图 1一209

    （图1-209）白1拐后，白A扳、黑B粘是白的权利，

黑角只有6目。与前图相比，白地多了10目，黑地少了8

    ‘82 ·
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目，总计约有18目。

  门
                              图1一210

    （图1一210)假如是本图的形状，由于白棋的间距太

近，黑1爬的价值就相对减少了很多。

  BACDO"
                              图 1一211

    （图1-211）这灵目外定式所产生的形状。黑1补一手

具有后手18目以上的价值。之后黑A位扳至白D位粘是黑

棋的权利。

                                                          ．83 ．
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35                         A -W                   **.' goo
        图1一212 ．二0 图 1一213

    （图1一212)白1小尖是收官的手筋，在实战中颇为实

用。

    黑2, 4没办法，至白7，与前图相比出人18目。

    （图1一213）黑．瑞身时，白棋即使脱先，让黑于A位打

吃，白棋也比 （图1一211）要便宜。

  A
                            图1一214

    （图1一214）黑1拐吃一子看似不大，其实是一步很大

的官子，具有后手18目以上的价值。之后，黑A位大飞是
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  黑棋的权利。

燕稍
            图 1一215 图1一216

      （图1-215）白1退回一子也是后手18目的大官子，相

  当于吃掉对方9个死子的价值。

      （图1一216）接前图。白1以下至黑6双方大致如此，

  之后，白A、黑B定型。本图与 （图1一214）相比，双方出

  人约有 18目。

  I I 1 1 I-1 11-Tll
                                图 1一217

      （图1-217）这是由小目一间低夹定式下出的形状。黑
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1跳，具有后手20目以上的价值，属于特大级的官子。

涯 A, -Lj)0}4                               3)
            图1一218 图1一219 ．脱先

    （图1一218)黑棋跳了之后，黑1爬则成为先手。白2打

吃一子是正确的应对，以下至白4提，这是黑棋的先手权利。

    （图1一219)白1小飞，黑棋脱先后，白3尖以下至黑

8虎是白棋的先手权利。与前图相比，双方出人肯定有20

目以上的价值。黑2若在3位应，则被白棋先手便宜。

  葡
                              图 1一220

    （图1-220）这是由大抖定式下出来的形状。黑1档是
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一步很大的官子，具有后手20目的价值。

4 S7 A B           0 .)00             X000t                       0o-1   1.1 H LLI              11!147-17-41         -- T-41
          图 1一221 图1一222 ②脱先

    （图1一221)黑1挡之后，角上产生了两种可能。一是

白方先在此行棋。白2, 4扳粘，之后白A、黑B的交换为

白棋的权利。

    （图1一222）黑1立后白不应，之后黑3托至白10为黑

棋的先手权利。与前图的结果应折半计算。

  OCR A00
                              图 1一223

    （图1一223)白1挡也相当大，之后同样也产生了黑A
                                                              ·87 。
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位扳和白A位立的收官。不管怎么说，这手棋具有后手20

目的价值。

  021 AL47 PTT T̀r},l
                              图 1一224

    （图1一224）这是实战中经常出现的形状，比较抽象

化，需要种种因素才能算清具体的目数。

    黑1档角是步超级的大官子，具有后手20目以上的价

值。白2, 4扳粘是白棋的先手权利。

  DCEF  B A13
                              图 1一225

    （图1一225）白1点角是步很有力的着法，如单在3位

    ·88 ．
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跳不满。黑2挡没办法，白3尖回很舒服。之后黑A位立至
白F虎是白棋的权利，本图与前图相比，出人约20目。

  黝
                              图 1一226

    （图1一226）黑1, 3能先手走到的话还是便宜了，但黑
1扳时，白有可能脱先。

  磷
                                图 1一227

    （图1-227）这是无忧角两奚张开之形，在实战中经常
会见到。黑1拐吃一子不但目数很大，而且也很厚实，具有
  后手20目以上的价值。
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-         11'       9               AAft                       _13          B) }
          图I一228 图1一229

    （图1一228)白1扳，以下至白11是做活的基本着法。
过程中，黑6单立是收官的好手，使白角上只有2目。本图
与前图相比，双方出人约有20目。

    （图1一229）除前图白1做活之外，白棋还有A或B位
动出的各种手段。所以，这是相当引人注目的一手棋。

  婴
                                图 I一230

    （图1一230)黑1, 3断吃白二子意外地大，具有后手
20目的价值。之后黑A、白B交换定型。
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5}"U}JO               0} )}PA}}T I I I 1 I I I
          图1一231 图1一232

    （图1一231)白1曲补也是一步很大的官子，黑2以下
至黑6是最佳应对，但这样白棋变成先手。
    （图1一232)假如黑棋脱先，白于1位跳很大，以下至

白5大致如此，之后白A位扳是白的权利。本图与前图的结
果应折半计算。

  瘴
                              图 1一233

    （图1-233)黑1飞守角是超级大官子，它是布局进入
中盘后双方必争之点。
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    黑1飞具有后手20目以上的价值。

A1
          图1一234 图1一235

    （图1一234）白l, 3是侵角的常用手法，将来A位双方
各占五成。

    本图与前图相比，双方出人肯定在20目以上。
    （图1一235)白如单于1位飞也是一法，与前图相比各

有长短。

  B0--A      00
                              图 1一236

    （图1-236）黑1是守角的好手，具有20目以上的价
  ·92 ·
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值。白如A位应，则黑成先手。如被黑 A位爬，白颇为难

受。白如B位，黑C位冲出，白不行。

A 31+77ri
            图 1一237 图 1一238

    （图1一237)黑1尖守是平凡的一手，将来被白A位尖

后，与前图相比差别很大。

    （图1-238）白1, 3点人太大，与 （图1一236）相比，

用很细的数字计算不太可能，但肯定有20目以上的价值。

  BACDO-00'rte-
                              图 1一239

    （图1-239）黑1补一手，是后手20目以上的价值。之
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后，黑A位扳至白D位粘是黑棋的先手权利。

3")09 ) A"404B".O              """0--00---
        图1一2ao ．＝＠ 图1一241

    （图1一240）白1尖是收官的手筋，以下至白9双方大

致如此。之后，黑A位扳和白B位扳各占五成。所以，本

图与前图相比，肯定有20目以上的价值。

    （图1一241)即使前图白7不走，黑于1位后手双打，

白棋也获得了不少便宜。

  Till   -400-40-000!4}4 } k4
                              图 1一242

    （图1一242）这是由星定式演变而成的形状。黑1档是

    ．94 ·
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中盘阶段的超级大官子，具有后手22目的价值，颇为引人

注目。

  00o}(0414 pp""
                              图 1一243

    （图1一243)接前图。黑1挡后，白2, 4扳粘是先手权

利。

C葡
            图 1一244 图 1一245

    （图1一244）白1断至s位拐，为双方必然的应对。之

后，黑虽有A位扳、白B、黑C的官子手筋，但这样黑棋是

后手。

                                                              ．95 ·
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    （图1一245）按正常情况，白1, 3扳粘应是白棋的先手
权利。本图与 （图1一243)相比，白地多了10目，黑地少

了12目，总计22目。

  髦
                              图 1一246

    （图1 -246）这是白占星位，黑高挂后托角走出的形
状。

    白1立，是典型的超级大官子，具有26目的特大价值。

黔 1    0&2
        图 1一247 ⑨＝． 图1一gas
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    （图1一247）接前图。白立下后，黑如3位挡，则成白

先手便宜。所以，白1大飞，以下至黑10粘，基本上是白

棋的先手权利。

    （图1一248)黑 1, 3扳长也是后手26目，这是序盘阶

段就应特别关注的一手棋。

  币
                              图 1一249

    （图1一249）接前图。黑 1大飞，是正确的收官方法，

这是黑棋的先手权利，白棋必须应。

    白2尖顶正确，以下至白8必然。本图与 （图1一247)

相比，双方出入总计26目。
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第二章 实战 中常见 的官子手筋

今 ·今 ．令 ·今 ．今 ．命 ·今 ．今 ．个 ·幸 ．令 ．幸 ·今 ·今 ·今 ．令 ·褚》．令 ．令 ·令 ．令 ．幸 ·令 ·今 ·今 ·令 ·

    我们知道，官子虽不像中盘对杀那样精彩，但水平十分

接近的棋手，官子却是决定他们一局棋胜负的最后关键。因

此，掌握好官子的手筋就变得十分重要。

    如果你下棋出现细棋局面时，这时你走出一步绝妙的官

子手筋而获胜，那种心情一定回味无穷。为了达到这个目

的，我们必须熟知有关官子的手筋。哪怕是便宜1, 2目的

棋，也会收到意外的结果。

  羽
                              图 2一2

    （图2-1)白棋角上虽已活净，但仍有某些弱点，黑棋

如利用好这个弱点，即可获得官子上的便宜，请施展出好手

    ·98 ·
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筋。

A                           B2          0.004           00200             OA1711
            图 2一2 图 2一3

    （图2一2)黑 1断入是利用形的巧妙手筋。白如于2位

打吃，黑3便成先手。以后，白只有A位一边扳的先手利

用。

    （图2一3)黑1断时，白2这边打，则黑3仍是先手，

之后白只有这边A位的先手扳。黑1如在3位扳，是平庸之

着，白B打吃后再于A位扳，黑成后手。

  华
                                图7一4
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    （图2一4)黑棋一旦漏走了A位断，两边都会立刻被白

1至7先手走掉。与前两图相比，黑棋损失了4目。

  A
                              图2一5

    （图2一5)这是实战中常见之型。白方于A位打吃，是

很大的官子。对此，黑方应怎样预防呢？请考虑先后手的关

系。

1O'M3半
              图2一6 图2一7

    （图2一6）暂且不论黑先如何，假设白方先走，白1打

很大，黑2只能提，被白3渡过，白收获不小。
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    （图2一7)黑1先扳，是收官的常用手筋。白2挡，黑

3再长是关联的好手。白4只能提，这样黑即获得先手。白

2如在A位接，黑仍是先手。

  A0AOO}TT}T}T}I
                                图2一8

    （图2一8)黑1如单提，虽可防住A位的手段，但却落

了个后手，这是无策略的一手〔

  耳
                              图 2一9

    （图2-9）这个形状看似很简单，但如随手而下，将受

损失。
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    第一手要走对，第二手是关健。思考时要有连贯性，争

取走出最佳应手。

  0. O s000020TTT}               l
                              图 2一10

    （图2一10）黑1先扳后再于3位点是漂亮的收官手筋，

这也是连贯的下法。

    白4粘必然，以下至白8，黑先手取得了官子便宜。

萍徘
            图 2一11 图 2一12

    （图2一川 白2断时，黑3随手打是典型的大俗手。以

下至白8成必然，与前图相比黑损失了2目。

    ．102 ·
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    （图2一12）黑如1位先点次序有误，白2可单退一手。

以下至黑7粘，黑成后手。

  UUAdlk
                                图 2一13

    （图2- 13）此时看起来是个很简单的问题，但黑棋如

果随手而下，官子将受到损失。

    那么，黑棋的手筋到底在哪里呢？

020                        000              00z00                     }00
            图2一14 图2一15

    （图2一14）黑1夹，是此场合下的巧妙手筋。白2只能

打吃，黑3打吃后，白一子成接不归，黑官子明显获得便宜。

                                                          ·1co ·
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    （图2一15)黑1夹时，白如2位接是无理之着。黑3反

打后，角上成打劫。由于白棋的劫太重，白肯定不利。

  U2UU }i
                                图 2一16

    （图2一16)黑1如随手打吃是无谋之着，让白2占到要

点后，黑毫无收获。

  rrrrrrn}Tr}
                              图 2一17

    （图2一17）平凡的着想是不能成功的。先冲一下必然，

之后再寻求妙手。

    应怎样走出最佳次序呢？请多注意白棋的断点，并充分

    ·104 ·
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利用角上的特殊性。

  A '164400-4  4  oe_0000000-
                                图2一18

    （图2一18)黑1冲必然，然后在3位断是好手。当白4

打吃时，黑5再扳角次序绝好，至黑7，由于白棋两边都不

人气，角上两子被吃。

    白4如走6位，则黑在A位断吃。

6                             440-00               2000"                       00        .00I  T  I I  I I  I  1 I  I  I        I  1  I  I  I  I I 1 I  I  I
              图2一19 图2一20

    （图2一19）黑1如先扳，白2打吃后，黑再于3, 5冲

断是次序错误的下法，因白有6位打吃的好手。
                                                          ．105 ·
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    （图2一20）黑1, 3是局部的收官好手，但由于白棋有

断点的毛病，黑收获并不大。

  00 00T  I  t  I  I  I  1 I  I  I
                              图2一21

    （图2-21)怎样利用白棋的缺陷，获取最大的利益呢？

  7-060740000     -0007-70(2)0-
  一扫．o十②叶月-o．」 一母0母十挂_1--c_夕．一
  日」．（少粉林〕00． 一母c片书 .}妙o．
  十．c日长一日州日〕．」 ～母c州长少卜州一夕母‘

布oo                   -0ooooo-o-I T-1
              图2一22 图2一23

    （图2一22）黑1点人是收官的巧妙手筋，实战中具有很

强的实用性。

    白2只能尖补，黑3, 5提掉一子后，赢得了6目的官

子便宜。
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    （图2一23)黑1点时，白若2位粘，则黑在3位断吃白

一子成立，白显然不行。

  "0006OOO 00
                                图2一24

    （图2一24）黑1直接断打太乏味，以下至白6长出，此

手法不能成立。

  000T}TT-1
                                图 2一25

    （图2一25）这个形状肯定不存在死活问题。现在，白＠
扳，黑应如何应对好呢？

    请把思路放开一些。
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  00 o-}oo}A
                        图2一26 ⑥＝．

    （图2一26)黑 1先断、然后再 3位扑是收官的手筋。以

下至黑7粘，由于A位挡是绝对先手，黑获得便宜。

    黑5打时，白如在7位打劫，白此劫太重。

02                       A  040    7 200                       0 0AlkI1ITF-r-r--}--}} r-T--r-r}
            图2一27 图2一28

    （图2一27）黑1, 3打粘是平凡的下法，此结果与前图

相比，黑损失了2目棋。

    （图2一28)黑1点，看似象步手筋，其实白只要简单在

2, 4位应对，黑毫无手段施展。白4不能在A位粘，否则
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黑有4位长的双活。

  率
                              图2一29

    （图2-29）怎样考虑和利用白形的薄弱环节，充分发

挥黑方三子的作用，走出最佳应手呢？

-7101   7-(4)A敝
            图2一30 图2一31

    （图2一30)黑1挤是绝妙的收官手筋。白2打吃，黑3

至7将白三子吃掉获利很大。

    白4不能在5位粘，否则黑A位提，白角上被吃。

    （图2一31）黑1挤时，白2如粘，黑3断好手，至黑5
                                                          ·100 ·



oO 翼致蜘渔-－一一一一一一一一一— 一－－－母

吃掉白二子，黑大成功。白4如在A位打吃，则黑在 s位

冲成白接不归。

  雕
                              图 2一32

    （图2一32）黑1单挤太乏味了，让白2简单应对后，黑

毫无手段，大失败。

  IIL00All I
                              图 2一33

    （图2一33）现在黑棋怎样阻止白棋在A位的先手扳粘

呢？

    很少的栖牲不必太在意，关健要有先手意识，这样即可
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获得利益。

  .)s00O.2I  T T  I  I  I
                              图 2一34

    （图2一34）黑1扳角是绝好的手筋。白2提，黑3再一

路扳，是和黑1相关联的手筋。以下至白6提，黑棋先手获

得2目便宜，这是黑棋收官的理想形。

2400                                      00Os              -46 low                 0}400-0*10I T I  I  I        I  T  I  I  I  I  I T  I  I  I
            图2一35 图2一36 ②脱先

    （图2一35）黑1扳时，白如2位立，黑3, 5先手后，

白不但走不到5位扳，而且与前图相比还损了2目。

    （图2一36)黑1立，白2可脱先。以后虽有3位扳的后
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续手段，但至黑5又落一个后手，黑显然不便宜。

  藉
                            图2一37

    （图2一37）黑1, 3扳粘是乏味的下法，不但落个后手，

而且没有占到任何便宜，还不如前图1位立的下法有收获。

  Illllllllll
                              图2一38

    （图2-38）能否吃到对方与怎样收官是完全两回事。

此时的问题与死活毫无关系，白棋应如何收官才能占到便宜

是此时的关键。
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            图2一39 图2一40

    （图2一39）白1夹，是此时的手筋，不论是官子的手筋

还是死活的手筋，这手棋都是要点。黑2立，白3, 5后，

摆出要和黑杀气的姿态。但黑6托是活棋的好手。

    （图2一40）接前图。白1挤又是收官的好手筋。黑棋只

有2位尖的好手，才能解决活棋的问题。以下至黑6成为双

活，白大获成功。

  "    ECUI I Y}77}1
                              图2一41

    （图2一41）白1, 3虽是先手，但着法过于平凡。至黑

                                                          ·113 ·
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4，黑棋取得5目半而活净，白不能满意。

  I I I I I I I I I I id
                              图 2一42

    （图2一42）白＠扳后，黑如随手而应，白将先手获利。

    请抓住白棋的缺陷，施展出手筋。

手          ).000$"02              .OOOc               O"AI   I IL Aft O}
            图2一43 图2一44

    （图2一43）黑1先断、再3位扑，是收官的好手筋。以

下至黑5，白已无法走A位爬，否则黑B打吃白接不上，将

来白只能在c位提，黑再A位挡。

    （图2-44）黑 1扑时，白不能在2位长，以下至黑9
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后。由于黑有A位长出，白已连不回去。

  02
                              图2一45

    （图2一45）黑1, 3打虎是无谋的下法，与（图2一43)
相比，黑损失了1目强。

  哪
                              图2一46

    （图2-46）本题似乎很平常，其实黑方有很巧妙的收
官手筋。

    请找出这个手筋，关健是次序问题。
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            图2一47 图2一48

    （图2一47）黑1先扳是必然的一手，白2长时，黑3再

断时机绝好，是个巧妙的手筋。对此，白4只能这边打，以

下至白8止，黑A成了先手，官子明显获利。

    （图2一48）黑1断时，白2如果这边打吃，黑3靠是绝

好的手筋。以下至黑5止，白损失惨重。

  4Q0620"080I  T  I }  I  } }  1  }  }  I
                                图2一49

    （图2一49）黑3爬，再5位接，虽是先手收官，但却是

平凡的着法。白6接后，黑再7位断，白可8位接吃。本图
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与 （图2一47）相比，黑损失了2目棋。

  TM600000--1 - LL II49-- TI1}-I}
                                图 2一50

    （图2-50）这是个小官子问题，但如果随手而下，官

子也将受损。

20 000        4)00000000.0             00.01          00--rte-}
            图2一51 图2一52 ．二．

    （图2一51)黑 1单扳，是收官的好手。白2打吃没办

法，黑3扑后再5位提，黑很自然地获得小官子便宜。

    （图2一52）黑 1扳时，白如2位粘则是大错着，黑3,

5是弃子的好手筋。
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    以下至黑11双方成必然，黑利用 “倒脱靴”把白棋吃

掉，白大失败。

  摘
                                图2一53

    （图2一53)黑1随手立下，是典型的大恶手，被白2粘

后，黑毫无收获。

  撇
                              图2一54

    （图2-54）从杀气的角度看，黑棋明显差一气，但黑

有弃子收官的好手筋。

    特别要注意，黑棋舍弃三子时必须要考虑怎样减少白空
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的目数。

60                                                    o)2.)OO000         64";111L117Ol -I }-TTT TI
        图2一55 ．＝． 图2一56

    （图2一55）黑 1尖，是极富弹性的收官手筋。白2立

时，黑3扳又是好手，以下至黑7提回，黑棋官子大有收

获。

    （图2一56)假如白棋有丰富的劫材，则可于2, 4做劫，

但这一劫争白棋的负担较大，且白棋劫胜，黑棋并没有受到

什么损失，黑并不怕。

  (2)       0.%o456744-I I I I I I IL I
                              图2一57
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    （图2一57）黑如1位立下，白2靠好手，至白4黑杀气

不够。黑1如在3位扳，白4打后，黑也无收获。

  茸
                              图2一58

    （图2-58）乍看，角上可以算成是黑棋的实空了。

    但是，只要白棋肯动脑筋，多利用角上的特殊性，还是

有机可乘的。

拜礁105至耳                  '1}50400.                  O-"""O     -   0 0 .O

需黝）奎刊）
              图 2一59 图2一60

    （图2一59）除了白1小尖之外，白没有其它任何可走之

处。黑2打吃是必然，白3扳是手筋，黑4提时，白再于5
    ．120 ．
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位扑是巧手，至白7止，这样便形成打劫。

    （图2一60）白1尖时，黑2接是白所期望的如意算盘，

白3, 5后形成打劫，黑显然不行。

  103o0"
                              图 2一61

    （图2一61)白1单靠角看似象手筋，其实黑简单在2位

退，白即使3位扑，黑4粘后，白也无机可乘。

  Alilflflllfll
                              图 2一62

    （图2一62）白棋于A位长是先手便宜。现在轮黑方走，

应该怎样进行收官才能获利呢？

                                                          ·121



国翻瞬更馨乳夔，一一一— 一— 一— 一一一一— 刊．

    请注意行棋的次序。

  .0}O)60IL  I        I AMP         07}O                                                  .OIRV}}T}IIII1IIi
                              图 2一63

    （图2一63)黑1先点，是收官的好手筋。白2只能接，

否则黑于2位扑后白不活。

    如此先交换一手，黑3, 5就变成了先手。

补              '051O0000                    00A000                O0I
            图2一64 图2一65

    （图2一64）黑1单拐，是无谋之着。

    白2立后，黑3挡变成后手，以后A位先手只是小问

题，黑一无所获。黑3如走B位靠，白可于C位接，黑无
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用。

    （图2一65）前图黑3如不走，白于1位拐是绝对先手，

至黑6止，白先手便宜了7目棋。

  带
                              图2一66

    （图2-66）这个形状由于白棋有断点，黑棋可以借此

削减白棋的 目数。第一手是本型的关键。

8                       2   8}010002}- 6.       00.000))A00000000            000.000)0}                    0low
            图 2一67 图2一68

    （图2一67）黑1断，是正确的收官手筋。白2粘只能如

此。黑 3以下至白 10势成必然，，黑棋最大限度地把白棋削
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减成 8目。

    （图2一68）黑1断时，白如2位打，黑3, 5是手筋。
以下至白10止，与前图相比，白棋少了1目棋。之后，白

A位扑虽可成劫，但由于白棋太重，此劫无法进行。

  &-A    lea    &A6 042O000"AOI _100- -1 1 I 1
                                图 z一69

    （图2-69）白如2位补，虽然防住了黑A位先手爬，

但却遭到了黑3, 5的强烈反击，至黑7成打劫，白显然失

败。

  2O          4--AO 6O   . O O
                                图 2一70
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    （图2一70）黑如平凡的在1, 3位先手收官，至白4后，

白棋成了12目棋，与 （图2一67）相比，相差4目。

  00-o
                                图2一71

    （图2-71）这是个很简单的问题，但如果不加思考而

随手下的话，也一样会造成损失。

科 I -}z  00O                 0#tooth   Mr L. LL7-}. l:1 _E[1   T;:: 1 I -1 I -1 1 1 1 1
            图2一72 图2一73

    （图2一72)黑1托，是收官的手筋。这手棋不但吃掉白

一子，而且还起到了消减白空。至白4成必然。

    （图2一73)黑如随手在1位提，被白2挡后，与前图相
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比，黑损失了2目。

  开
                              图2一74

    （图2一74）白＠拐一手时，黑应如何应对呢？

    这是一道业余高段者的问题，看似很简单，其实很多初

级者都会忽视。

  窄
                                图 2一75

    （图2一75)黑1立，是正确的收官好手。至黑3后，黑
地有5目棋。这里特别要注意，假如白A位先手有用，黑1
的立就不适用了。
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2                     2-0     0 40
            图2一76 图2一77

    （图2一76）黑1粘是随手而下，被白2先手扳后，黑地

成3目，与前图相比损失了2目。

    （图2一77)黑如1位虎也是错误的下法，白2立后，黑

只能3位粘才可成活，同样是围了3目，与前图结果一样损

了2目。

  拜
                                图2一78

    （图2-78）这是实战中常见的形状。黑棋应如何收官

才能获得利益呢？
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VT- }rl,伞
            图2一79 图2一80

    （图2一79）黑1小尖是收官的手筋。白2大致如此，黑

3, 5先手获利，这是黑棋的最佳结果。

    （图2一80）黑1尖时，白2靠是强硬的下法，黑3, 5

提一子后，白6打，黑7反打成劫争，由于白棋负担比黑棋

大，所以，黑棋并不可怕。

  24      }.gIll
                                图2一81

    （图2一81）黑1小飞看似象步好棋，但白可2位强行靠

住，至白4后，与 （图2一79)相比，黑损失了2目，不能
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满意。

  0oTAILI  T  I  I  I I  I  T  I  I  I
                                图2一82

    （图2-82）实战中以露骨的手法获利很少有，但露骨

的舍弃手法成功率很高。

    本图就是一例，使用简单的办法无法获利，只有通过弃

子才能占到便宜。

400                                                  @m)00200            8).00s Op           io 00 2OO                 0I  1  I  I  I I I  T  I  I  I        I  1  I I   I I  I  T  I  I  I
            图 2一83 图 2一84

    （图2一83)黑 1挤，是弃子的好手筋。

    白棋只能在2位打，这样黑3, 5即变成先手获利。

                                                          ·129 ·



M 捆   ft — 一一一一．

    （图2一84）黑1挤时，白如2位粘不行，黑3挡，以下

至黑11成打劫。白棋不愿损失目数而成为打大劫，白棋肯

定划不来。

  2  00Ail0;000I L I I
                              图2一85

    （图2一85)黑1挡，是一般人的第一感，白2是防守的

好手。黑1如在A位挤更不好，白2粘后便宜了1目。

    本图与 （图2一83)相比，黑棋损失了1目。

  理
                                图 2一86

    （图2-86）本型看似简单，其实很容易走错。一定要
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注意白棋气紧的缺陷，这样就容易发现急所。

蹄背
            图 2一87 图2一88

    （图2一87）黑 1在此处夹，是利用白棋气紧的严厉手

筋。白2只能接，黑3, 5可顺利渡过。白2如走A位则成

后手，也不能在3位阻渡，否则黑2位成打劫太重。

    （图2一88)黑1夹，在大多数场合下是好棋，但此时却

是俗手。

    以下至黑7止，黑虽有所收获，但明显不如前图好。

  10 )02 0. 's-WOO.0X00LL I1 I 1 I I I I I}}
                        图2一89  .=0
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    （图2一89)黑如1位扳，白2挡是好棋。黑3以下至白
10成接不归，此结果黑更坏。

    白2如走3曲不好，黑有5位跳的好手。

  崛
                              图2一90

    （图2一00）白棋看似很完整，其实仍存在不足。
    请多注意白棋的断点，你就能发现手筋，收到意想不到

的效果。

  4pO
                                图 2一91

    （图2一91)黑1断是此时的收官手筋。白2, 4是没办
    ·132 ·



0一一— — 一— — 霍蟾酬象 粤鲤蜷咽艇黝均霭咆沌戮荡

法的下法，至黑s拐吃一子，收获很大。

    白4如在5位挡，黑4拐后，白不行。

到 +4 0Norrt
            图2一92 图2一93

    （图2一92）黑1点看似要点，但在此时不适用。白么

4只要简单应对，黑杀气显然不够。

    （图2一93）黑 1夹后，再3位渡打，这样虽是先手收

官，但与 （图2一91）相比，明显不足。

  O7 T I} T-T f T1}-- __r}-}r -r-n-n
                              图2一94

    （图2-94）这是黑棋在中盘后期就应该着手的大官子。
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此型在实战中很常见。

    那么，黑棋应该怎么走才好呢？

8oz V-I                   0DO A                    DO}I1111111
            图2一95 图2一％

    （图2一95）黑 1跳人，是绝好的收官手筋。白2只能

冲，黑3扳是紧凑的着法。以下至白8提，黑先手获利。

    白6如走7位冲，黑A打后再6位粘，白损失更大。

    （图2一96)黑1如单扳不够深人，白2立是好手，黑3

不能省，这样黑落了后手。

  A}O4291
                                图2一97
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    （图2一97)黑1, 3扳粘虽是很大的官子，且留有A位

尖的手段，但被白4补净后，黑并不能算是最佳下法。

  牙
                              图 2一98

    （图2-98）现在的问题是黑棋如何利用白的弱点，收

取最大的利益。

    第一手是关键。那么，应怎样行棋呢？

-02           0000000000                      00Adilk[A.  I -L I
            图2一99 图2一100 ⑧＝．

    （图2一99）黑1是点人白心脏的要点，颇为严厉。
    白2只能如此，黑3先爬一手再于5位挤是正确的次
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序，黑收获很大。

    （图2一100）黑1时，白如改走2位过渡，黑3挤是手

筋，以下至黑9吃掉白棋二子，白不行。

  6   2p400   0)
                              图2一101

    （图2一101)黑1扳单调，棋下得太乏味。

    白2挡必然，以下至白6止，黑棋虽是先手收官，但显

然不能满足。

  liftA6} I
                              图 2一102

    （图2-102）黑方从何处着手，可以获得最大利益？此
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形在实战中经常遇到，具有很强的实用性，因此请牢记勿忘。

A60)6                OU20        'A}ft                      _rl-l-               Ak.)                    04O                    O11111111711    I11}11T11 71 T_
            图2一103 图2一104

    （图2一103）黑1夹是收官的手筋。白2若接，黑3, 5

便吃白一子甚大。此时白若于A位挡，黑可获得先手。白

若不走，黑便于A位先手长。

    （图2一104）黑1夹时，白2若进行抵抗，黑3, 5打接

后，杀气黑快一气获胜。

  A  mark2O}t-1
                              图 2一105

    （图2一105）黑1, 3夹吃白一子，这是人们的第一感。
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以后虽留有A位扳的先手，但这仍不能满足。

    有下棋经验的人，在实战中就不会轻易走出轻率的棋。

黑1就属于轻率的棋。

  幂
                              图 2一106

    （图2-106）请充分利用黑两个死子，这样可获得官子

便宜。

)! 8                    )).2O                       00000O 0}4            00-                w  }O                                 Oi I  I  I I I  T  I  I  I           1 I I  I  I I  T I  I  I
            图 2一107 图 2一108

    （图2一107）黑1断是收官的手筋，准备通过弃子获得

官子利益。

    ·138 ·



0一一— — — — 一攀昌奉 夔鲤｛馨哦厘霆罐鬓孰彝肠

    白2打吃，黑3, 5获得先手便宜。

    （图2一108)白如2位打吃，黑仍3位托，至白6止，
与前图结果一样。

  黝
                              图 2一109

    （图2一109）黑如先手1位托，是次序错误的下法。

    当黑3再断时，白可4位提，至白6立下后，黑显然不

行。

  00-
                              图 2一110

    （图2-110）乍看白棋的形状好象很完整，黑棋并无手
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段可施 。

    但如能发现手筋，会收到意想不到的效果。

  680000)40        0-v11111111111
                              图 2一111

    （图2一111)黑1, 3扳爬是必然的，关键是黑5断绝

妙，白如6位打吃，黑7, 9吃掉白二子，虽是后手，但收
获颇大。

  A. 0-Awal 0-
                              图 2一112

    （图2一112）黑1断时，白2如改打这边，黑3先打后
再5位扳，白三子被吃损失更大。
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4 0 A,X6602  B           o}66426                     6-0                           84
            图2一113 图2一114

    （图2一113）黑1扳时，白如软弱在2, 4位应，黑5扳

后再7位扑，白角成 “大猪嘴”而被杀。之后，白如A位

提，则黑B位点，白大失败。

    （图2一114）白2断时，黑如3位简单收官是无谋的下

法，至白6粘，黑毫无收获。

  哪
                              图2一115

    （图2-115）本型虽是平凡的官子手法，但极容易引起

对方出现错误。
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    请注意棋形的要点。

40                         42                         26 (0j]T  I  I  I I  I  T  I  I  I           T  I  I  I  I  I 1  I  I  I
            图2一116 图 2一117

    （图2一116)黑1透点，是窥视着白形缺陷乘机狙击的

锐利手筋。

    白2顶仅求自保，但也无可奈何。以下至白6止，黑先

手获得便宜。

    （图2一117）白2如曲，黑3仍然扳。此时白4如强行

阻断无理，黑5, 7可一口气吃白，白大失败。

  2
                              图2一118
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    （图2一118)黑1扳，是平凡的收官下法。白2跳是防

守的好手。如此下法，黑毫无收获。

  币
                              图2一119

    （图2-119）白棋是不存在生死问题的。现在的问题是

黑棋如何以细心行棋的次序，来获得最大的利益。

鲜 AAOTZ 480}6 B 08,     -0                                ZOO00  00 0-                          0000 0z 0
            图 2一120 图2一121

    （图2一120）黑1先点入是手筋，白2只能补断，然后

黑再3位扳，白4补必然，否则成打劫活。由于白以后还需

在A, B补两手，这样白空只有5目。
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    （图2一121）黑1点人时，白2粘是强手，但黑3夹是

妙手。白棋为了防止打劫，只能在4位应，至白6后，白比

前图损了半目。

  A    2W8}                              44140 o0
                              图2一122

    （图2一122)黑1如单扳乏味，白2立必然。黑3再点

时，白4团好手，黑并无手段。

    以后黑紧外气时，白棋只需在A位补一手即可，这样

与 （图2一120）相比，黑棋损失了1目棋。

  oilI  T  I  I  I  I  I 1  I  I  I
                              图 2一123
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    （图2一123）由于白棋气太紧，形状明显有缺陷。

    请注意行棋的次序，走出手筋即可获利。

Ba000            .00000             000""000            0000"  O            .  O1711     --I-LL.- 117-f } } -1 -T - I  I  I
            图2一124 图2一125

    （图2一124）黑1断，是出棋的前提。由于白棋没有办

法，只能于2位弃掉白四子。之后，黑A打再B位扳是黑

棋的权利。

    （图2一125)黑1断时，白如2位强行连回四子无理。

黑3反打是手筋，以下至黑5成打劫，白显然不行。

  12     06002.0010 00.4""000"   O
                              图 2一126

                                                          ·145 ·



w ' mam— 一一一一一一一一一一一一一一一刊．

    （图2一126）黑1直接断是错着，白2立必然。以下至

白12止，黑不能满意。

  票
                              图2一127

    （图2-127）这是实战中经常出现的棋形。黑棋应抓住

白形的薄弱环节，以求官子获利。

常币
            图 2一128 图 2一129

    （图2一128）黑1断，是有名的手筋。白2打吃必然，

黑3反打又是好手筋，以下至黑5成打劫。由于黑劫较轻，

白难以打胜。
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    （图2一129）黑1反打时，白如2位立，黑3成打大劫。

由于白棋太重，显然不行。

  420.0000}-T-}7 I -}-}-
                              图2一130

    （图2一130）黑如简单在 1位扳，被白2立下后，黑3

长时，白4跳，黑毫无手段可施展。

  A A
                              图2一131

    （图2-131)黑棋如放置不顾，则白棋于A位先手扳粘

很大。

    此时，黑棋有手筋可防止白A位的扳，请抓住要点。
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Ala6}206 14AlhTT-1-T-1--1
            图2一132 图2一133

    （图2一132)黑1点人，是收官的手筋。白2粘，黑3,

5渡过，先手防白棋的扳粘。白6扳，黑棋可以脱先。

    白4如于6位扳，黑4位断吃一子很大。

    （图2一133）黑1点时，白2如团，黑3扳是常用手筋。

以下至白6止，黑棋仍可脱先他投。

  208))060.
                        圈2一134 ④脱先

    （图2一134)黑1, 3扳粘很乏味，纯属逆收官子。

    白4可脱先，黑虽有5位点的好手，但白6, 8后又可
    ，148 ·
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脱先，黑获得的利益等于两手棋换来的，显然不便宜。

  Am A&
                              图2一135

    （图2一135）此时黑有一气呵成的手筋，即可获得官子

便宜。作为白棋一定要冷静地应对，尽量把损失降到最小的

限度。

004        W-00 46A260-                                        0-
        图2一136 ⑧ 二． 图2一137

    （图2一136)黑1, 3连扳是收官的好手筋。让白4断，

黑5以下进行抱打，然后再于9位尖是好手筋，白实空被

破，黑大成功。
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    （图2一137）由此可见，黑1扳时，白2尖才是最佳的

应手。以后黑A位吃两个白子有12目之大。

  COB2OEDA-I 19-H
                              图 2一138

    （图2一138）黑1扳，是无谋之着。白2尖是最好的防

守，黑棋根本没有便宜。

    之后，黑如A冲，则白B、黑C、白D。黑1也不能在

2位点，白E曲后，黑棋大损。

  AI I I---*I I I  I       I        T  I  d
                              图2一139

    （图2-139）为了防止白A位先手扳的便宜，黑棋如能
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发现手筋的话，则可获得意想不到的收获。

    一定要掌握好行棋的正确次序。

  t *O*A64 rA)0(0)-C)
                                图 2一140

    （图2一140）黑1点是收官的巧手筋。白2挡，黑3先

挤再5位挡，白6为了防止黑A位打劫只能补一手。这样黑

获得先手利益。

    白2若脱先，黑于4位挤很大。

髓 0AII1111111Y11 II1111111Y11
        图2-141 ②脱先 图2-142
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    （图2-141）黑1立，虽然防止了白棋的先手扳，但白

棋可以脱先。黑3跳人后，与前图相比明显多了一手棋。

    （图2一142）黑1, 3扳粘是乏味的下法，以后虽有A位

点入的手段，但这只是小地方了。

  t} I  m Awl 7II1111111T11
                                图2一143

    （图2-143）此时黑如放置不走，则白棋有巧妙的收官

手筋，黑空会减少很多。

    那么，黑棋是否有先手队止白棋的手筋呢？

  7FT- P.2- 9
                              图2一144
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    （图2一144）假设黑棋没走，白1尖是巧妙的手筋。黑

2挤时，白3接又是好手，而黑棋只好于4位跳。
    以下至黑8止，白先手获利很大。

  A) I A00Nil I Il- Am100I I I
                              图2一145

    （图2一145)黑1托，是绝妙的收官手筋。白2, 4拐出

时，黑5挡变成先手，白6只能补一手，否则黑A位即成打

劫。

  政
                              图2一146

    （图2一146）黑1,3挡住，确实是很大的逆收官子，比前
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图便宜了3目。但问题是黑落了后手，黑棋显然不能满足。

    可以肯定说，黑棋如果能像前图换来先手权，定可在别

处补偿这3目的损失。

  trn rTi i
                              图 2一147

    （图2-147）请多利用角上的特殊性来选择最佳应手，

争取获得更大的利益。

    那么，黑的手筋在哪里呢？

  A}W89 0 0                                  Aft7}TI f I I I 1TI I
                              图 2一148

    （图2一148）黑1扳，白2挡后，黑3在 “二·1”路的

    ·154 ·



C）一— 一一一一一一一一霆蟾酬奉，睿鲤中翻星夔）霭随沌戮肠

夹，是关键的好手筋。白4没办法，黑5渡过后，A位提还

是先手，黑收获颇大。

  00)64000         2*09         0-(}          4
                              图 2一149

    （图2一149）黑3夹时，白如改在4位打吃是无理之着，

黑5扑好手，然后7位打吃白成接不归，白大失败。

  书
                              图 2一150

    （图2一150)黑随手1位打吃大俗手，白2粘后，黑3,

5, 7的手段不能成立。至白8后，黑毫无便宜，显然大损

失。
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  票
                              图2一151

    （图2-巧1)平凡的着想是不行的。要打开思路，意想

不到的手筋会自然而出。

    第一手要走正确，以后的次序则更重要。

AV-0 oo(A)碧
            图2一152 图2一153

    （图2一152)黑1立，白2挡时，黑3先扑是绝妙的手

筋。白4接，黑5再托是和黑3相关联的好手。

    以下至黑7次序正确，结果成打劫，白不行。白6如改

在7位接，黑走A位扑仍是打劫。
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    （图2一153)由前图的结果可以看出，黑1立时，白2

只能做活，黑3, 5吃住白四子后，收获颇大。

  6)  4000(000  200Ol
                              图 2一154

    （图2一154）黑如1位单托是错误的下法，白2位粘必

然。以下至白6提后，黑并无严厉手段，显然失败。

  TTTTTTTTTI}I
                              图 2一155

    （图2-155）由于有白0子的关系，在实战中黑棋不太

容易发现手筋。

    但此型却大有文章可做，特别要注意角上的特殊性。
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群             40003)@"0.0             .low      0"   A
            图 2一156 图2一157

    （图2一156)黑 1点，是 “二·1”路上常见的手筋。白

如2位挡，黑3, 5即成劫争，白大恶。

    （图2一157)白2先打，再4位压是强手。但黑棋仍有

5位扳的好手筋。白6打，黑7后成接不归。

    白6如于A位打，黑仍7位打吃，这样也是打劫。

  鹦
                                图 2一158

    （图2一158）黑1拐是无谋之手。白有2位打吃后再于

4位拐的好手。黑5虽是局部好手，但白6立后，黑7扑变
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成后手，即使白提掉黑二子，黑也毫无收获。

    黑1如在4位夹，因为白2仍是先手，黑必将失败。

  再
                              图 2一159

    （图2-159）这足侵入白阵的有名手筋。简单的着想是

不行的，要打开思路，你就会发现手筋。

    请注意，黑棋应当注意防止白棋的顽强抵抗。

  4;A}4}}C'} 2 00
                              图2一160

    （图2一160）黑1靠，是严厉的手筋。

    白如2位粘，黑3扳是相关联的好手，以下至黑5渡
                                                            ‘159 。
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过，黑收获很大。以后黑A位小尖是黑棋的先手权利。

  A    2  0OO.O .liftO
                              图2一161

    （图2一161)黑1靠时，白2虎是反击的强手。

    黑仍以3, 5渡过，白6扑、8立，黑9尖后白还需补一

手，否则以后留有黑A位扑的打劫手段。

  6}71           @4040 00
                              图2一162

    （图2一162）黑1打吃后，再3, 5先手扳粘，一般人都

会这样下，但这是典型的大俗手。

    黑棋虽是先手收官，但实质上并没有取得更大的利益，
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失败也是必然的。

  A
                              图 2一163

    （图2-163）黑棋为了防止白A位的先手扳，必须找到

好手筋，才能获得官子便宜。

    请注意白棋的缺陷。

02               400s 40                 6  2000                    0
            图2一164 图2一165

    （图2一164）黑1点人，是有趣的官子手筋。

    白2挡，黑3先挤再5位挡是不正确的次序，白6只能

后手补，黑达到了先手阻止白5位扳粘的目的。
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    （图2一165）黑1点时，白如改在2位团，黑3, 5仍是

先手，白损失更大。

  4O--rh-1h-}-
                        图2一166 ②脱先

    （图2一166）黑 1单立是乏味的下法，白2可以脱先，

黑虽有3, 5点过的手段，但白2是先手，黑等于花两手换

来这个结果，显然不能满意。

  IRV       000010110Al -r-i I I v I H} T}rr7 n t i r i
                              图2一167

    （图2-167）白棋的角上是不存在死活问题。但如果黑

棋能发现手筋，将使白棋的目数减少。
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4                       60)}.o2-0                                     oo00000o0oo                                             ooo}o o T } 1
            图2一168 图2一169 0＝．

    （图2一168)黑1点人，是锐利的官子手筋，也就是人

们常说的 “田字筋”急所。

    白2顶，只此一手，黑3扳，白4后手补。黑棋先手便

宜2目棋。

    （图2一169）白如2位粘是错着，黑3断好手，以下至

黑9点，白全体被杀。白2如走3位粘，黑2断成打劫。

  释
                                图 2一170

    （图2一170)黑如1位扳是不加思考的随手棋，被白2
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简单粘住，与 （图2一168)相比，损失了2目。

  VO"lowI}  O }
                              图2一171

    （图2-171)白棋角上看似很完整，其实黑棋还是有机

可乘的。

    请充分利用黑．一子，抓住形的要点。

-416 -       I I   I     Ajh-1146)    -00 W09                                          071                40
            图2一172 图2一173

    （图2-172)黑1点，是收官的好手筋，目的是要两边

利用。

    白2阻渡，黑3, 5吃掉角上白二子，收获可观。
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    （图2一173)黑1点时，白如2位提净，则黑3渡过也

可满足。

  44462-00o 00
                              图2一174

    （图2一174）黑1先立次序有误，白2挡必然。以下黑

3, 5虽也能渡过，但与前图弃掉一子相比，本图还是稍损

了一点。

  D42              606
                              图2一175

    （图2一175)黑1小尖是平凡的着法，这也是一般人的

第一感。

                                                          ·165 ·



.4s塑  ' *ft — 一一一— — 州．

    白2挡，黑3, 5虽是先手收官，但被白6提净后，黑

毫无收获。

  了
                              图 2一176

    （图2-176）请最大限度利用两个黑棋死子，获取官子

便宜。

)4402               .      2O      60           00O 00             00 OI} I} 00-I0-OI }} T}}10}
            图 2一177 图 2一178

    （图2一177)黑1点是形的要点，白2挡，黑3托是巧

妙的好手。

    以下至白6，黑先手便宜2目。白2如走 4位尖，黑5
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曲，结果与本图一样。

    （图2一178)黑3托时，白4位挡无理。黑5尖后成打

劫，白失败。

  鸳
                              图2一179

    （图2一179）黑1点时，白2是最强的抵抗。黑 3尖妙

手，仍是打劫。之后，白不能走A位，黑B粘，白死。

  D B AAAl 4pott-AV-00                          0
                            图2一180

    （图2一180）黑1拐，是无谋的一手，被白2挡后，黑

不十分满意。
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    黑1如单在2位托，则白在1位，黑A再点时，白可于

B位提，黑不行。

  "OAMP                0-II11}1-111T h
                              图2一181

    （图2-181)请活用两个黑棋死子，单纯的下法肯定不

会获利。

    特别要注意角上的特殊性。

  ""UA0.000
                              图2一182

    （图2一182)黑1点是 “二·1”路上的收官手筋。白2

大致如此，黑3扳过大成功。这是后手11目的大官子。
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    白2如走A位，黑仍3位扳，白无法打劫。

O}})U2          04.0024000000          000000l - 00}
          图2一183 图2一184

    （图2一183)黑1如随手扳是错误的下法，白2尖是好

手。正如棋谚所说：“对方的急所就是我方的急所。”

    以下至白4，黑毫无收获。白2不能走3位，否则黑仍

可2位点。

    （图2一184）黑1爬也不好，至白4与前图一样。

  00
                                图2一185

    （图2 - 185）本型虽然范围很小，但仍存在形的急所。
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请抓住形的要点。

B)A                               8042                     02.)O6t_"'lko   ""9-        1 loo    O  90-0    1}0
            图 2一186 图 2一187

    （图2一186)黑1点是正确的收官手筋。白2顶大致如

此，黑3扳，白4只能屈服，黑十分满意。之后，白A、黑

B是白棋的权利。

    （图2一187)白如2位曲，黑3, 5做劫是强硬的手段，

以下至白8止，与前图相比，白棋损了1目棋。

sa-AV-40    6a0                      0Tt 1 }rl
            图2一188 图 2一189
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    （图2一188)黑1点时，白2立是无理手，黑仍有3, 5

做劫的手段。以下至黑7挖人，成打劫，白不行。

    （图2一189）白2虎更是错误的下法。黑3,5渡过后，白

6不能省略，然后黑7断求得先手，这个结果白损失更大。

  BA02000--A 04*0 04000(:)--00-00l T} D f 1
                              图 2一190

    （图2一190）黑1扳是无谋的下法，白2简单曲后，黑

A位点已不成立，白B挡住后，黑失败。

    白2不能在B位挡，否则黑有2位断打的好手。

  0)(z80)s07000 ))e
                              图2一191
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    （图2一191)黑1扳时，白2跳看似急所，却是一步大

损着。

    黑3打吃，以下至白8止，黑先手获利很大。黑1不能

在3位夹，否则白单在1位立下，黑不行。

  40-46R;    go-0ii mn
                              图 2一192

    （图2-192）请最大限度的利用两个废子，去获得官子
便宜。

    简单的下法不会成立，应抓住形的急所。

  6    1o402."00000    .0"Ò"}1IIII1
                              图 2一193
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    （图2一193)黑1点，是收官的巧妙手筋。白2只能如

此，黑3, 5先手便宜后，再于7, 9角上获利，至白10后，

黑十分满足。

  CB.)}DOD}A 0 (D06v-1 171
                              图2一194

    （图2一194）黑1点时，白2粘是无理手。黑3, 5曲打

后成劫争。之后，白不能A位粘，否则黑B位扳，白两子

被吃。白4也不能在C位扳，被黑4位粘后，白不行。

  F210 00rn-}->>rrii}i
                              图 2一195

    （图2一195)黑1, 3直接在角上收官是局部的手筋，但
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与 （图2一193)相比，明显不能满意。

  聋
                              图2一196

    （图2-196）如能发现本型的官子手筋，你会收到意想

不到的效果。

7B  C                          q(-4))}175* T} A                       (250--*--oo (0)00@--}1-Oeo(z --00 00
            图2一197 图2一198

    （图2一197）黑1夹，是此际绝好的收官手筋。

    白2大致如此，黑3渡过可以满足。以后，黑A、白B,

黑C、白D是黑棋的先手权利。黑 1, 3的价值具有 10目以

上。
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    （图2一198）黑1夹时，白2不好，黑3, 5渡过变成先

手。白2如走A位应，则黑于2位挤。

  44AI"0000OIRVIIII1}-}
                              图2一199

    （图2一199）黑1先打再3位夹是错误的下法。以下至

黑5虽也能渡过，但与（图2一197）相比，明显受损。
    本型的关键，就是要保留1位的打吃。

  TTTTTTTTTTiI
                              图2一200

    （图2一200）黑1单扳是乏味的下法，白2曲是好手，
黑显然失败。
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  降
                              图 2一201

    （图2-201)如能发挥出手筋的效果，就可以吃掉白棋

四子。

Oo A 2            OOOOO}ob111400 00006B "        - O"}}}I  1  I  I              I I  I  T  I  I  I        I  1  I  I I I  I  I  I  I  I
            图2一202 图2一203

    （图2一202）黑1托，是绝对的 “二·1”路手筋。

    白2虎时，黑3打后，白已不能A位粘，否则黑B位双

打，白大失败。

    （图2一203)白2若团，黑3扑又是一步好手。以下至

黑5打后，白仍不敢3位粘。白2若A位粘，黑B扑后成为
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劫争，白棋更为不利。

  华
                              图2一204

    （图2一204)黑1托时，白2粘是最强的抵抗下法。

    黑3打后再5位挖是漂亮的着法，白棋成打劫活，显然

失败。

  0oi000lJW\.T f I f I f r I 1 ICI
                              图 2一205

    （图2一205）黑1若随手打吃，被白2接住后，毫无妙

味可言。
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  邢
                                图 2一206

    （图2-206）白棋角内形状很薄，一看就知道有缺陷，

黑棋如何击中其要害呢？

6UJC 6邢
            图2一207 图2一208

    （图2一207）黑1卡是绝好的手筋，白2, 4只能打挡做

活，以下至白8粘止，黑棋先手达到侵角目的，十分满足。

    （图2一208）白2若从这边打，黑3立，以下至黑7成

必然。由于黑．子的作用，白A位已拐不出来，白棋彻底崩
溃。
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  4( 2
                              图 2一209

    （图2一209）黑1, 3扳粘，虽也是先手收官，但与 （图

2一207）相比，黑棋损失了6目。

  2
                              图 2一210

    （图2一210)黑1点，看似手筋，但被白2粘后，黑棋

无后续手段。
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  刁
                              图2一211

    （图2一211）这是实战中最为常见的形状，颇有实用

性。

    舍弃残子换取利益是本型的关键。

  翼
                        图2一212 ⑥二．

    （图2一212)黑1尖，是实战中利用率最高的官子手筋。

    引诱白2打吃，黑再3, 5滚打后，至7粘，黑几乎占

据全部角地，收益甚大。
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粱把
        图2一213 ⑥＝． 图2一214

    （图2一213）黑1打时，白如2位团，黑3打，以下至

白6粘，黑虽可比前图多得3目，但却落了个后手，得不偿

失。

    （图2一214)黑1扳虽也是先手，但未免太乏味，与

（图2一212）相比，却损了7, 8目之大。

  渭
                                图2一215

    （图2-215)白1挡，具有后手18目的价值。之后，A

位扳粘是白棋的先手权利。
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  A-04 00Ilmokk 0000
                                图 2一216

    （图2-216）黑棋如果能走出有力的手筋，即可获得官

子利益。

    请注意，白A位先手扳粘很大。

两释
            图2一217 图2一218 ⑧＝．

    （图2一217)黑 1小尖是正确的收官手筋。白2打吃，

黑3再尖是关联的好手。至黑5渡过，黑逆收官子很大。

    （图2-218)黑1尖时，白2虽占到双方的急所，但黑

3挡是好手。
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    以下至黑9粘，结果与前图大同小异。

  204  JOlt000
                              图2一219

    （图2一219）黑1, 3虽是先手收官，但与 （图2一217)

相比，损失了约6目，当然不能满意。

  I I   A 00-
                              图 2一220

    （图2-220）这是实战中经常出现的棋形。

    白棋当然不存在生死问题，但黑棋如能走出好手筋，将

会收到官子利益。
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  2.0}8A 10,                004:
                              图2一221

    （图2一221)黑1单立是收官的好手。白2小尖是活棋

的要点。

    以下至白8成必然，白棋只有2目活棋。

A                         80.2                        00O)O.                       O)14 pr                                                 14 PFl ! -I
            图2一222 图2一223

    （图2一222）黑1随手挡是不负责任的下法。以下至白

4做活后，A位扳粘是白棋的权利。本图与前图相比，黑亏
损了2目。

    （图2一223)黑1点虽是要点，但在此时不能成立。以
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下至白8后，黑棋成 “胀死牛”。

  习
                              图 2一224

    （图2-224）这是实战中出现最多的形状。那么，黑应

怎样收官才能获利呢？

2 )             A    B-f-O00.00                             )0000                   04i  T  I I  I  I I  T I  I  I           1  I  i I  I  I  T I  I  1
            图2一225 图2一226 ⑧二．

    （图2一225)黑1扳时，白2退是正确的应对。黑3再

打吃是正确次序，以下至白8止，黑先手获取5目的官子。

这也是本型双方最佳的应对。

    （图2一226)黑1扳时，白2强行挡无理。黑3断打后
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再5, 7是严厉的反击手段，至黑9成活棋。假如白A有子

的话，再于B位托，黑不是活棋。

  }TTTT,. IMk U  2  0V O@
                              图 2一227

    （图2一227)黑1先打再3位扳是错误的下法。由于白

棋有了2位一子，白可理直气壮地在4位打，以下至白6

止，黑棋由于次序有误，明显损了2目。

  "A000000IRV
                              图2一228

    （图2一228）白棋在A位夹是很大的官子，如何防止白

于A位夹呢？
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    请注意行棋的先后手。

40         H80-----0o0 004V     0 004V91P 4000--TTE1111111111     1111111111--r-r-r-r-r-r-r}     ,--r-r-r-r-r-r-r,-}
            图 2一229 图2一230

    （图2一229）黑1点是巧妙的手筋，白2挡时，黑3也

挡，变成先手，白4只能后手补，否则黑4位冲是倒扑。黑

棋能先手防止白夹的手段，官子获得极大成功。

    （图2一230)黑 1点时，白2粘正确，以下至黑 5粘，

虽说落了后手，但便宜了2目。

  20̀" sooooo
                                图2一231

    （图2一231)黑1, 3扳粘，显然是平凡的下法，与前图
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相比，明显损了2目。

  U1T1
                              图 2一232

    （图2一232）这是实战中常见之型。黑应采取官子工

夫，才能获得利益。

  Q 4)@@ 4BA 2 6
                              图2一233

    （图2一233)黑 1尖，是巧妙的官子工夫，在实战中颇

具实用性。

    白2跳是最佳的应对，以下至白6粘，黑先手获得官子

便宜。白2如走A位尖，则黑5爬，白无应手。白2如走B
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位也不好，黑有3位跳的好手。

A    2                 4}}2   8v
            图2一234 图2一235

    （图2一234）黑1爬是大多数人的第一感，但被白2扳
住后，黑毫无便宜可言。以后，白A位靠是白棋的权利，

黑失败。

    （图2一235)黑 1跳也是一般人会采取的下法。白2,4

冲夹是好手，以下至白8止，黑仍须后手补一手，黑不能满意。

  O
                              图2一236

    （图2-236）黑先走白地有多少目呢？只要能发现手
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筋，黑将获得官子便宜。

翠 02O        C              OO}                       4   8
            图2一237 图2一238

    （图2一237)黑1点人是形的急所。白2只能这样应对，

如走A或B位的话，被黑于C位跳入，角上无论怎样走都

有棋。

    （图2一238)接前图。黑1, 3先扳这边是先手，然后再

于5, 7位扳粘仍是先手。黑棋两边得到便宜，使白空变为

12目。

  O      42OT-F [a -1
                              图 2一239
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    （图2一239)黑1, 3先手扳粘是乏味的下法，至白4补

后，角上已彻底无棋，与前图相比，白空多了2目。

  0, lho   A,.,,14 PFI 1 }1 -1 ICI
                              图2一240

    （图2一240）黑先应如何收官才能获得便宜呢？请注意

行棋的次序。

硼 200.0o).O               )0oT7 1- I} T 1 I }     1l IT}} I}}}
            图2一241 图2一242

    （图2一241)黑1立是必然的，白2团时，黑3扳是绝

好的手筋。

    白4只能接回，黑5渡过后可以满足。
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    （图2一242）黑1扳时，白如2位挡是无理手。

    黑3, 5可一气呵成，白数子被吃，显然不行。

  粤
                                图 2一243

    （图2一243）黑1冲是无谋的一手，次序明显有误。

    白2断，黑3再立时，白可4位团，黑杀气不够。

  00 0-
                              图2一244

    （图2-244）如果该白棋走，A位挡是绝对先手。

    现在是该黑棋走，应如何收官才能收到最大的利益。请
把思路放开一些。
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  24O-991 117111
                              图 2一245

    （图2一245)黑1小飞，是此场合下的收官巧手。

    白2, 4是最好的应对，黑先手获得4目便宜。

0-                   0000
            图2一246 图2一247

    （图2一2,46）黑1小尖看似妙手，其实不行。

    白2靠是强手，黑3打时，白4, 6后，黑显然不能成

立 。

    （图2一247）黑 1爬，是平凡的下法，也是一般人的第

一感觉。
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    被白2挡后，与 （图2一245）相比，黑损了2目。

  A
                              图 2一248

    （图2-248）现在的焦点是在白A扳之前，黑应抓住机

会先发制人。

    如果由于着不出来而丧失战机，实在可惜。

酬 B402404                 0  }}40A
            图 2一249 图2一250

    （图2-249）黑 1托，充分抓住了白棋形状的缺陷，白

2退时，黑3连回。虽是后手官子，但却很大，黑棋官子取

得了成功。
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    （图2一250）白如2位阻渡无理，黑3扳起严厉。白4

打时，黑5虎是机会。之后，A, B两点见合，白不行。

  2px000  }}8
                              图2一251

    （图2一251)黑1靠是错误的下法。白2扳，黑3, 5断

虽是局部好手，但白可于6位打，以下至白8止。黑虽有所

收获，但不如 （图2一249）的下法有力。

  了
                              图 2一252

    （图2-252）黑棋怎样利用．子的作用，去施展严厉的

手筋呢？
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    特别要注意白棋形状的薄弱之处。

  2   :%O@}} --Ot  t
                              图2一253

    （图2一253)黑1觑点是绝妙的手筋，意图在左边或右

边挑起劫争。

    白如2位虎，则黑3扳、5虎是顽强的手段，以至做成

劫争，白棋负担明显太重。

  扦
                              图2一254

    （图2一254)黑1点时，白2右边拐吃是减少损失的正

着。
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    黑仍以3断、5虎在左边挑起劫争。通过打劫，黑棋就

能有所收获。

  黔
                              图2一255

    （图2一255)黑1断，是无策的着法。以下进行至白6

止，由于A处尚未紧气，黑B立的手段无法成立。

    白2千万不要在B位打吃，否则黑于4位点，白棋马上

就出毛病了。

  (&D- -}JO4 v -
                              图2一256

    （图2一256）白＠点是严厉的手段，黑棋应如何应对才
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不至于官子受损呢？

    请注意自身的毛病。

  0-  410- 0-FA-B-
                                图 2一257

    （图2一257)黑1尖是此形的好手，白2只能长，黑3,

5渡过后，使黑棋减少到最少损失。

    之后，白如A位打是后手，被黑B位尖也很大。

圳 46%W TAL I
            图2一258 图2一259

    （图2一258)黑1挡是平凡的一手，明显官子工夫不足。

    白2尖，吃掉黑一子很大，之后A位扳是白棋的权利。
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    （图2一259）黑 1并看似严厉，但遭到白 2, 4的妙手，

以下至白6冲，黑棋损失更大。

  A Aok     hAft",kLJJ  i      L
                              图 2一260

    （图2-260）白棋明显存在形状上的不足。那么，黑棋

应及时抓住机会以求获利。

B_    0A 4）鹜                       IT_77 00000Ahmhr}  0@                                            iNooo-000
琳--AV

            图2一261 图2一262

    （图2一261)黑1点，是形状的急所。白如2位粘，黑

3先冲，再5, 7位扳粘是绝好的次序。

    由于白棋无法同时补净两个断点，白只好在 A位粘，
                                                        ·199 ·
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让黑在B位断，黑大可满足。

    （图2一262）白如2位顶是大恶手，黑仍先3位冲再5

位扳，以下至黑7断，白失败。

  0- 2
                              图2一263

    （图2一263)黑1扳，是无谋的大恶手。被白2占到急

所后，黑毫无手段可施展。

    由此可见，2位之点是双方必争的急所。

  缪
                              图 2一264

    （图2-264）白棋的形状看似很完整，其实还是有机可
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乘的。

    请抓住形的要点。

00          00.0            AMOO--2AO -6161470-404                           02OB
            图2一265 图2一266

    （图2一265）黑1托，是锐力的官子手筋。白如2位虎，

黑3断好手。以后，A和B位两点成见合，黑大有收获。

    （图2一266）黑1托时，白如2位粘，黑3, 5冲出后，

自己无法应对，显然不行。

  黯
                              图 2一267

    （图2一267）黑1直接冲是典型的大俗手。白2粘，黑
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3, 5再冲断时，白可于6位粘。黑由于次序有误，显然毫

无收获。

  0 00"HOO00
                              图 2一268

    （图2一268）此型如简单行棋是不会收到好的效果的。

如能发现手筋，将会从中获利。

I I }h} wo黔
            图2一269 图2一270

    （图2一269)黑1托，是绝妙的官子手筋。白2时，黑

3打，白如4位强行接。以下至黑7粘，白角空被破，黑获
得大战果。
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    （图2一270）黑1打吃时，白只能2位粘舍弃四子，黑

3提掉白四子后，可以满足。

  利
                              图2一271

    （图2一271)黑1托，白2粘是最顽强的抵抗。

    黑3冲后再5位粘严厉，以下至黑7扳，角上将成打

劫，白显然不行。

  00020.(}000(000
                              图2一272

    （图2一272)黑1挖，看似妙手，其实是步误算。
    白只要简单在2位打吃，黑3长时，白4接后，黑两子
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已成接不归。

  0441 0 , 4v-ADO-El LJ
                              图2一273

    （图2-273）即使是名家也难免下出错着。这足日本明

治时代的名家村瀚秀甫先生在官子阶段下出的大漏着。

    由于白棋在角上扳粘撞紧了气，黑可施展手筋。

  4))0024 O4O 00
                              图 2一274

    （图2一274)黑1挤，是有名的妙手。

    白2只能打，黑3立下是相关联的手筋。白4打，黑5
弃两子是好手。
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  >00800 O0 00T7T f T I -T I 1
                              图2一275

    （图2一275)接前图。黑7断打后，再于9位单打是手
筋。

    至此，白棋七个子被吃接不归，损失很大。

  2 0000.O)O .OII1111111111
                              图2一276

    （图2一276)黑1, 3立下时，白只能4位粘，减少最小
的损失。

    但被黑5吃掉四子后，A位的断点也省掉了，黑大成
功。这也是当时的实战对局过程。
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  A
                              图 2一277

    （图2一277）黑1, 3冲打，是典型的大俗手。

    这样虽是先手收官，但与前图相比，损失了11目以上，

而且将来还留有A位的毛病。

  释
                              图 2一278

    （图2一278）现在的焦点是如何巧妙收官，获取更大的

利益。

    请打破正常的行棋思路，你就会发现妙手。
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            图2一279 图 2一280

    （图2一279）黑 1单接回，是一般人不注意的妙手，也

是连回黑．子的唯一办法。

    白2顶，黑3扳即可渡过，黑十分满意。

    （图2一280）黑 1接时，白如2位尖，黑3挤是好手，

至黑5仍可连回。

  .000200          OOO O
                              图 z一281

    （图2一281)黑1尖看似好手，但在此时却不适用。

    白2位阻渡严厉，黑3断时，白4提后，对杀黑气不
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够，显然失败。

  I See%115 40
                              图2一282

    （图2-282)，由于黑．之子是硬腿，所以要充分利用，

使之收官获利。

04                     0420004            0000O.              O"Mirllllllllll      }0}1111111
            图2一283 图2一284

    （图2一283)黑 1托是收官的手筋，白 2虎是正着，以

下至白4做活，白地仅得2目。

    （图2一284）黑1托时，白2位挡是最顽强的应手。

    黑3点是好手，白4只好粘，黑5长，成为万年劫，白
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棋终究是个负担。

    白4不能在5位挡，否则黑4位断即成 “金鸡独立”。

s 20          1 1 IL    Am 0 4    200)                                     0 OO0}               0}Aft111111111I       lllllillll
            图2一285 图 2一286

    （图2一285）黑1先点虽是形的筋，但次序有误。

    白2团好手，黑3托，以下至白6提，白地成 3目。

    （图2一286)黑如1位随手冲是平凡的下法，白2挡必

然，以下至白4，白地成为5目。

  IRVOqeeC 0040171
                                图 2一287

    （图2-287）此形虽不存在死活问题，但黑棋如能走出
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手筋，还是可以获得官子便宜的。

  4A260000""00000"TTT00 0001
                              图 2一288

    （图2一288)黑1扑，是此际的收官好手。白2退，是

唯一活棋的好手，以下至白6止，黑先手获得6目便宜。

    白4不能在6位提，否则黑A位靠，白不活。

率竿
            图 2一289 图 2一290

    （图2一289）前图黑 3如先于本图3位提是错误之着。

由于和白4先交换，当黑5立时，白可于6位粘。与前图相

比，黑损了1目。

    ·210 ·



0．一— — — 奉昌靡 密鲤）馨洲翻奥蹬喧趋稗戮瑟

    （图2一290）黑1扑，白2提是大恶手，黑3点是急所。

以下至黑7扑，白整块棋不活，大失败。

  4    6mw* Am              8  200000;}08#0102(}
                              图2一291

    （图2一291)假如A处没有黑子的情况下，白2也不能

提。

    黑3点时，白虽有4位扳的强手，但以下至黑9扑，白

大块棋仍是打劫活。

  4v-}T'900-006
                              图 2一292

    （图2-292）此时的问题是角上白棋有多少目？假如是
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盘细棋时，黑棋能走出官子手筋，对整盘的胜负将起到至关

重要的作用。

0                      OA-a  0(22})..60          .   0 AOIMIL040404040
            图2一293 图2一294

    （图2-293)黑1点，是锐力的官子手筋。对此，白2

粘是活棋的好手，黑3, 5长后，白6只能后手补一手。至

此，角上成双活，黑大有收获。

    （图2-294）黑1点时，白2应无理，黑利用白棋气紧

的不足，于3, 5位扑，由于白A位不人气，角上成打劫活。

  斯
                                图 2一295
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    （图2一295)黑1打吃后再于3位冲，这种下法是很单

调的，黑棋一无所获。

  4}8o        0r i 7 n T }n}
                              图 2一296

    （图2-296）这个题看似很简单，其实很有学问。关键

是行棋的次序。

8  6 OO0               2OOH 000Aak0     000io.}oo 446, -00       loo11111111111
            图 2一297 图2一298

    （图2一297）黑1扳，是正确的收官好手。白棋为了求

活，只能在2位单提，黑3跳，以下至白8后手做活，黑大

有收获。白4不能单走6位挡，否则被黑于4位接，白棋成
                                                          ·213 ·
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死棋。

    （图2一298)黑1扳时，白不能在2位挡，否则黑于3,
5立下后，成 “金鸡独立”，白被杀。

  6   40o: /̀\.l00ldkooAdikAAdishk
                              图2一299

    （图2一299）黑1先长是错误的下法。以下至白6做活，

与 （图2一297）相比，黑损失了3目。

  鄂
                              图 2一300

    （图2一300）这个题虽没有死活问题，但黑如能走出锐

力的官子手筋，仍可获得官子便宜。
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    请抓住形的急所。

02   6              4 2)"    4 0 .0       0) 00O-04} a -0 OI I  I I  I  T  I I  I I  I  I  l  T-f 1  l
            图2一301 图2一302

    （图2一301)黑1点是锐力的官子手筋，左右两边均可

利用。

    白2虎正确，黑3扳过可以满足，至白6，黑十分满意。

    （图2一302）白如2位阻渡，黑3先打再5位断是正确

的次序。以下至黑7吃掉白两子，收获很大。

  4" 24000
                              图2一303

    （图2一303)白如2位应是无理手，黑3, 5做劫是严厉
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的手段，白成打劫活，显然不行。

    由此可见，（图2一301)是先手4目，（图2一302）是后

手8目。

  t -4i0904}0 Ah,4;O,qvl ?11   1
                              图2一304

    （图2一304）黑如随手在1位扳，与白2交换后，黑棋

一无所获。

  0wI   I   I   I   1 I   f   f I   I   I
                              图2一305

    （图2-305）这是实战中经常见到的形状，黑棋如能发

现急所，这个问题就很容易解决了。
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O                00)O}            2400 lift)00qplEL       AV1010*7
            图 2一306 图2一3(T7

    （图2一306）黑1靠，是严厉的收官手筋。白2只能忍

让，以下至白6止，黑先手获得官子便宜。

    （图2一307）黑1靠时，白2应是无理手。黑3断打再5

位吃，白三子已接不回去，白失败（〕

    白2如于3位接，黑4位断打，白也不行。

  04 0O}
                              图 2一308

    （图2一308)黑1随手冲是乏味的一手，白2曲是正确

的应手。以下至白4挡，与 （图2一306）相比，黑损了2
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目。

    由此可见，2位之点是双方必争的急所。

  酬
                              圈2一309

    （图2-309）白棋虽不存在生死问题，但棋形还存有一

定缺陷。

    那么，白棋角空到底有多少目呢？

6   4                   2 0)).71      TAM    OAhAho0))00               0     00IRV
            图2一310 图2一311

    （图2一310)黑1挖人是形的急所，白2粘是正确的应

对。
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    黑3打，以下至白6止，白角空只有3目弱。

    （图2一311)白如2位随手粘，黑3送二子是严厉的杀

着，至黑5扑，白角被杀。

  湍
                              图2一312

    （图2一312)黑1随手打是无谋的下法，白2接后，角

空成为5目。

    黑1如在2位扑，白A提后，角上仍是5目。

  >000000
                              图2一313

    （图2-313）黑棋如能发现漂亮的手筋，就会收到意外
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的效果。

    请注意白棋气紧的不足。

  4   O)002 0880 00
                              图2一314

    （图2一314）黑1靠，是锐力的手筋，仅此一手即可获

大利。

    白2断是绝妙的解救之着，黑3长是相关联的好手。以

下至白8，双方大致如此。黑棋先手吃掉白四子，收获甚大。

  群
                                图2一315

    （图2一315)白还才丁时，黑 1随手打是大恶手。

    ，发 ·



C卜一一— 一— 一．一一～荡昊奉 蜜鲤啡卜勘颧骡叠霭嘎随典瑟

    以下至黑3虽也能吃掉白四子，但黑棋变成了后手，显
然有疑问。

  00024AAsk40404 1000014FIR0(5A0Adlh 12)II111111111} 0( o
                              图 2一316

    （图2一316)黑1靠时，白如随手在2位应，将出现大

麻烦。

    黑3, 5打提后，由于白棋气太紧，A位已接不上，白

被杀。白2也不能在4位挡，否则黑A位断，白两边成不人
气状态。

  酬
                              图2一317

                                                          ·221



lw-Y } 眺}k — 一刊．

    （图2一317)黑 1冲，是典型的大恶手。白2粘后，白

地成3目，黑棋毫无收获，显然不满。

  U""0T  I  I  I  I I T  I  I  I
                              图 2一318

    （图2-318）这是个未了结的棋形，黑棋应充分利用常

用的着法，去获取官子的便宜。

0044肖
            图2一319 图2一320

    （图2一319)黑 1断是必然之着，白2打这边只能如此。

    黑3立，白4粘是利用 “倒脱靴”的好筋，以下至黑9

提四子成必然。
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    （图2一320）接前图。白10虽能反吃掉黑三子，但由于

是黑棋先提了白四子，所以，白角空只有1目。

02AV                                                             AV-     0-0;              Cc)i
            图2一321 图2一322

    （图2一321)黑1断时，白如2位打是错误的，黑3立

下后，白棋明显受损。

    （图2一322）当初，黑如随手1位扳是无谋的一手，白

2粘上后，与 （图2一320）相比，黑棋损了4目。

  00
                                图 2一323

    （图2-323）这是实战中经常一厂出来的形状，白棋明显
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存在弱，点。

    那么，棋形的要点在哪里呢？

  翎
                              图 2一324

    （图2一324）黑1靠是棋形的手筋，白2冲时，黑3断

是相关联的好手。以下至白12双方大致如此，黑先手大有

收获。

  48   0  0-07 :(:6) @00000040041lip     I*1000
                              图2一325

    （图2一325）假如前图白12不补的话，黑有本图1位扳

的严厉手段。
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    白2提，黑3断必然，以下至黑9拐，白已无法两全其美。

晒 12
            图2一326 图2一327

    （图2一326）黑1小尖是一般人的第一感，但被白2长

出后，与 （图2一324）相比，黑显然不能满意。

    （图2一327)如果该白棋走，于 1位并是步很大的棋，

黑2挡后，白先手获利。

    白1如走A位飞，形状稍显薄弱。

  黝
                              图 2一328

    （图2-328）这个问题比较简单，黑棋应如何利用弃子
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来获得官子利益。

4 W)命
            图2一329 图2一330

    （图2一329）黑1挖人是严厉的手筋，然后再3, 5位立

是相关联的冷静好手。

    以下至白8，双方势成必然。

    （图2一330)接前图。黑9扑是必然的一手，以下至白

12止，这是黑先手5目的官子。

  80000400900)"0040001117
                          图 2一331 ． 二．

    （图2一331)（图2一329）的黑5如于本图1位随手打是
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错误的下法。以下至白8提，黑如果脱先的话，与前图相

比，黑损了4目。

  4000I  I  I I I  T  I  1-1
                              图 2一332

    （图2一332）黑1冲是平庸的下法，以下至白4尖，黑

毫无收获。

  IRV
                              图 2一333

    （图2-333）乍看白地有8目棋，其实黑能走出官子手

筋的话，白空将大大减少。

    假如是盘细棋的话，黑棋将大有希望获胜。
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      图2一334 口＝． 图2一335

    （图2一334）黑1点人是出棋的先决条件，白2挡时，

黑3靠是巧妙的好手。

    为了防止双打，白4只能粘，黑5以下至9位扑，角上

成双活，白地成3目棋。白4如走5位，则黑于4位扑。

    （图2一335)黑3挖人也是好手，白只能A位粘，黑B,

白C、黑D，与前图一样。白不能走D位，否则黑于E位

打，白A,黑B之后，白损了。

  H
                                图2一336
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    （图2一336）黑1拐是乏味的一手，毫无收获可言。

  lift }""}}}Nb}}"yH
                              图 2一337

    （图2一337）黑 1点时，白如2位忍让，至白4成必然。

    白角地虽是5目棋，但黑棋却变成了先手收官，白不能

满意。

  vv
                              图2一338

    （图2-338）请利用黑．一子的作用，走出绝妙的官子

手筋。

    一般的思路是不会成功的，请抓住绝好的时机。
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            图 2一339 图2一340

    （图2一339）黑1断是成功的关键，白2打必然，黑3

贴是绝妙的巧手，时机绝好。

    白4如提，黑5吃掉白二子收获颇大。

    （图2-340）前图白4如于本图1位尖，黑2立后成

“金鸡独立”，白2还须后手补活，白大失败。

  O        20040:7}0 oo00       0IRV
                              图 2一341

    （图2一341)黑 1扳和白2交换是典型的大恶手。

    假如该白棋下，白走2位是正确的着法，这手棋具有后
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手 10目的价值。

  O00cSON
                              图 2一342

    （图2-342）这是实战中下出来的形状。

    黑棋应怎样走才能获得官子便宜呢？请注意行棋的次序

是关键。

60 200000.           O.0   2O                                 4A
            图 2一343 图 2一344

    （图2一343）黑1点是锐力的手筋。白2拐吃没办法，

黑3扳，以下至黑7粘，黑获利很大。

    （图2一344）黑1点，白2如跳应是无理手，黑3粘后，
                                                            ．231
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白大败。

    白4如A位跳，黑仍5位挡，白也不行。

  2&40;A B0
                              图2一345

    （图2一345)黑1如随手扳，是次序错误的下法。

    白2尖是好手，这正是“对方的好点就是我方的好点”，黑

不好。白2如走A位拐不好，被黑B位连扳后，白显然失败。

  6- 191hA Idilh"O 661.117
                                图 2一346

    （图2一346）白棋形的味道很恶，黑应该有手筋可施展。

    那么，黑棋的严厉手筋在哪里呢？
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4   6 8  0               3   10)00}         000}0-}-00AMAIkAlkT  I  I  1
            图 2一347 图2一348

    （图2一347）黑1靠是形的急所，也是严厉的手筋。

    白如2位粘，黑3冲后再5位断是好手，以下至黑9,

白大损。由此可见，白2只能在5位粘，让黑于2位冲断，

这是减少最小的损失。

    （图2一348)白如 1位打，黑2断打是好手，以下至黑

4提，对杀白失败。

  T -FU 26""00O O0011111111111
                              图2一349

    （图2一349）黑5如1位托是错误的下法，当黑3断时，
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白4点是妙手，对杀黑失败。

  随
                              图2一350

    （图2-350）乍看白棋形状已很完整，其实黑有手段可

施展。

    那么，黑棋的绝妙手筋在哪里呢？

B节
            图2一351 图 2一352

    （图2一351)黑 1靠，是不被人们注意的绝妙手筋。

    白2立大致如此，黑3扳颇为舒服，以下至白8成必

然，黑先手获利。白8如不理，黑A、白8、黑B，白不活。
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    （图2一352）白2如拐，黑3, 5扳立严厉，以下至白16
后手做活，黑大可满意。

  60020o4
                              图2一353

    （图2一353)黑1靠时，白2如粘看似很有力，其实是
步无谋之着。

    黑3贴严厉，以下进行至黑7挡，白全体不活，显然不
能成立。

  A    40 ""
                                图2一354

    （图2-354）黑1, 3扳粘虽是先手收官，但被白4补
                                                            ．235 ．
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后，黑一无所获，显然失败。

    黑1如在A位扳也是乏味的一手，白扳补后，黑仍不能
满意。

  黝
                                图2一355

    （图2-355）这个棋白棋是不会死的，但黑棋能走出手

筋的话，将获得很大便宜。

    特别要注意行棋的次序，能吃住左边白二子当然是大成

功。

  Qli)&VW@O(Dd7 AL!4}
                                图2一356
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    （图2一356)黑1夹是收官的手筋，白2只能扳，否则

无法做活。

    黑3扳出是和黑1相关联的好手，白4, 6委屈做活没

办法，至黑7吃掉白二子，黑大成功。

  -;L}60 4
                              周 2一357

    （图2一357）黑1先扳、再3位夹，是次序错误的下法。

    白4, 6做活后，与前图相比，黑棋损失是显然的。

  BIL  I
                              图 2一358

    （图2一358)黑1靠时，白如2位曲是大恶手。
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    黑3渡过后，白净活已不可能，只有利用A位扑的手

段，然后再B位做劫，这种下法白必定失败。

  IRV
                              图 2一359

    （图2-359）现在杀白是不可能的，只有利用官子手筋

来获取利益。

02400           04   0--e                            00   00          0    OI    I  I  I I  1  I  I  I              I I  I I  I T  f  l}
          图2一360 图2一361

    （图2一360）黑1点，是收官的手筋。白2是做活的唯

一着法。

    黑3先手退回，至白4, A位是白的权利，白地成3目，
  ·238 ·
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黑先手便宜2目。

    （图2一361）白如2位挡无理，黑3, 5尖扑后，白成打

劫活。白4如走5位，黑A位挡成先手双活。

  0a0       00-
                              图2一362

    （图2一362)黑如平凡地在1, 3位扳粘，显然工夫不

足。

    这样虽然也是先手，但白地变成5目，与 （图2一360)

相比损了2目。

  LT I --- I
                                图2一363
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    （图2-363）这是星定式双飞燕下出来的常见之型。

    正常情况下白棋应该补一手，但如果没补的话，黑棋应

采取什么样的手段获利呢？

  8p4   62O-      u1IIIIIIIII
                              图 2一364

    （图2一364）黑1点是严厉的急所。白2只能粘，黑3,5

先手整形后，白6只能委屈求活，至白8后，黑大可满足。

    白6如于7位尖，则黑于6位点，白相当危险。

  6.02 ""A"900lII-TTT-rTTT}
                                图2一365

    （图2一365)前图黑5如于本图1位尖是严厉的杀棋着
    ·240 ·



0一— 一一一 — 一奉星靡 裳邂啡洲翻见鳗）雹电随鬓澎

法。

    白2扳至6位打后，黑7跳人，假如A位的断点没关

系，白大块棋不活。

  3     500              0      1A
                              图2一366

    （图2-366）前图白6如于本图1位做活，以下至白5

成必然。黑棋能先手提掉白二子，当然可以满足。

  薰
                              图 2一367

    （图2-367）在防止白＠一子逃出的同时，又能减少白

棋的目数，这是最佳的结果。
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    那么，如何走才能达到目的呢？

2                                          Aft    =tADO                                                       000.                                                       02000            W0000-
            图2一368 图 2一369

    （图2一368)黑 1扑是绝好的机会，也是此时的收官手

筋。

    白2尖虎是活棋的好手，黑3先手利后。不但限制了白

一子的跳出，而且减少了白地1目棋。

    （图2一369）黑 1扑时，白2提大恶手。黑3跳人后，

白棋被吃，大失败。

  200IM7
                                图2一370
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    （图2一370)黑1虽是先手，但明显工夫不足。白2补
当然，与 （图2一368）相比，黑损了1目。

  髯
                                图 2一371

    （图2一371)此时，白地看似有10目，其实黑有手筋可
施展，使白地大大减少。

撰甲
      图2一372 ．＝。 图2一373

    （图2一372）黑1打必然，白2, 4忍让只能如此。这样

等于黑棋先手便宜了5目。

    （图2一373)黑1打时，白2如强行粘住是无理手。
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    黑3扑是绝妙的一手，白4只能提，以下至黑7，角上

成双活，黑大满足。

  1IRVT-TT} T-TTTi}I
                              图2一374

    （图2一374)前图白6如于本图l位团是大恶手。

    被黑2扑后，白整块棋成打劫，白大失败。

  -Ai%OA000I I     TI 1-1--7
                                图2一375

    （图2一375）这虽不是死活问题，但白棋如果随手而

下，是有一定危险性的。

    黑棋的手筋在哪里呢？

    ·244 ·
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            图 2一376 图2一377

    （图2一376）黑1点是锐力的手筋。白2只能忍让，黑

3时，白4也没办法，被黑5提掉三子，黑大成功。

    （图2一377)黑1点时，白如2位应无理。

    黑3挤是强手，以下至黑5成打劫，白大失败。

  low F
                                图 2一378

    （图2一378)黑 1随手打是无策的下法，被白2粘后，

黑毫无收获。
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                              图2一379

    （图2一379）棋谚说：“宁失数子，勿失一先。”在实战

中争取先手是很重要的。

    本图白A位断是一步很大的先手官子。那么，黑应如

何先手防住A位断的缺陷？

肥}2   4600 O"1 1 1 AL-k IT, X"L     7"1}000_It LL.IIIIIIIIIIII  I-11111r-r
                              图2一380

    （图2一380）黑1靠是巧妙的官子手筋。

    白2接时，黑3粘成为先手，白4只得后手补，黑棋显

然取得了成功。

    ，246 ·
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                                图2一381

    （图2-381)黑1靠，白如2位应，黑棋已经达到了预

期的目的。

    将来白A位断已不成立，黑1的妙味体现出来。

盛0000"IIIIlIII
                              图 2一382

    （图2一382)黑1冲后再3位接，是最普通的下法。白

角上已成活棋，黑完全落了个后手，当然不能满意。
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                                图2一383

    （图2-383）若轮到白棋先走，白在1位断是必然的，
以下至黑6粘，白棋先手收官。

    由此可见，此处是双方先手6目的官子，进入收官阶
段，这是双方必争的地方。

笃召
                              图2一384

    （图2-384）这是实战中下出来的形状。黑棋应如何利

用白棋右上角的不足，去影响左边的白空，以求得官子上的
便 宜呢？
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俘)462
                              图 2一385

    （图2一385)黑 1跳是正确的下法，白2立时，黑3, 5

是绝对的先手，然后再于7位飞人，黑大有收获。

    黑1在3位飞也是好手。白6不能脱先，否则黑于6位

点，白角上成打劫活。

rio         Q 8         46        2.4             O Olow                  14 pr
                              图 2一386

    （图2一386)黑1、3虽也是先手，但此时不适用。

    白4补活后，黑5只能大飞，以下至白10挡住，与前

图相比，黑棋当然不能满意。
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产书I-A'\146        2
                              图 2一387

    （图2一387）黑1, 3扳粘更不好，白4补后，黑只能5

位尖，白十分满意。

卿酬
                              图 2一388

    （图2一388）黑棋如能利用倒扑去获取官子便宜，是本

型的最终目的。
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一4   00
                              图 2一389

    （图2一389)黑1托，是利用倒扑的收官手筋。

    白如2位粘，黑3尖后可于5位扳回，显然获得了官子

便宜。

渐00400-0101
                        图2一390 ⑥二0

    （图2一390)黑1托时，白若2位扳吃无理。

    黑3断打后再5位抱吃是严厉的手段，以下至黑7，白

棋被吃接不归，显然大失败。
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                              图 2一391

    （图2一391）黑1尖，是平淡无味的下法。被白2挡后，

所有的棋都烟消云散了。

前0    lowqt20o 19
                              图2一392

    （图2-392）实战中常常会出现盲点，让人感觉无处着

手。

    本型就是这个问题，但只要细算还是能找出正确的收官

手筋。
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                              图2一393

    （图2一393)黑 1粘是盲点之筋，也是此型的最佳收官

下法。

    白2打没办法，黑3托又是好手，以下至白6粘，黑先

手获得官子便宜。

40))}71-             o0)ooo0000o I} 1-T } T I i-1r}}r-r-r}-}r}                          }r}
                              图 2一394

    （图2一394）黑1粘时，白2尖也是徒劳之着。黑3冲，

以下至白6粘，与前图结果相同。

    由此可以看出，黑1的冷静之着取得了效果。
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严4   206 00}1
                                图 2一395

    （图2一395)黑1爬，是错误的下法。白2, 4两打后，

与前两图相比，黑棋损失了2目。

蒸票40014 ppm}mTm -rte i r i
                                图 2一396

    （图2-396）请充分利用白角上的不足，去侵消左边的

实空，以求获利。

    一般的手段是不会成立的，请走出漂亮的着法。
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                        图2一397 ．二0

    （图2一397）黑1扳是绝对先手，然后再于3, 5位扳打

是关键性的好手。

    白6提，黑7打是强手，以下至黑11踏人，黑棋大有

收获。

下2             48                 6O O1410   OI 7A,Ll L.
                              图2一398

    （图2一398）黑 1挤是平凡的一手，虽也是绝对先手，

但其结果却大不一样。

    白2立，好手，黑5虽也是先手，但之后只能在7位
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跳，与前图相比好坏便一目了然。

A      )4   6   2.}}..},
                              图2一399

    （图2一399）黑3, 5扳粘也不好，白6补活后，黑也只

能于A位跳人，当然不能满意。
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